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I Grammatik : (Recopiez les phrases en complétant les bonnes réponses.)

1, Complétez le mot qui mangque : (6)

1.1 Meine Freundin, $E ich seit drei Jahren kenne, heiratet morgen.
1.2 Ich gehe jetzt einkaufen, ... es stark regnet.

1.3 Er mag Romane, aber er liest Ce Comics.

1.4 Ich war so miide, dass ich nach 5 Minuten e bin.
1.5 Letzte Woche ‘83 wir nach Barcelona gefahren.

1.6 Entschuidigung, 55 Sie mir sagen, wo der Bahnhof ist ?
1.7 Inder Bibliothek ... man nicht rauchen.

1.8 Gutes Essen . nicht teuer sein.

1.9 Tut mir leid, Herr Maier, ich kann e leider nicht helfen.

1.10 Ich habe C Vater ein Geburtstagsgeschenk gekauft.

111 W Pullover wollen Sie probieren ?

112 ... hat angerufen, aber ich habe den Namen nicht verstanden.

2. Complétez la phrase correctement : (4)

2.1 Ich studiere in Montpellier, aber

2.2  Wann treffen wie uns, und wo ? — Klar, vielleicht
2.3  Alsich einen Hund hatte,

2.4  Sie findet den Film langweilig, darum
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3. Zum Artikel « Facebook » :
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a. Welche Probleme hat Facebook zur Zeit 7 Warum ist die Sache so brisant

(sensible) ? (5)

b. Wie reagiert die Firma 7 (5)

o

Personlicher Kemmentar : Wie sehen die Chancen aus, dass Facebook wieder so

beliebt wird wie friiher ? Benltzen Sie noch Facebook oder nicht mehr ? Erklaren Sie

warum, (5)

Vokabular :

Rede und Antwort stehen
das Schuldeingestandnis
der Ertrag
beeinirachtigen
verpflichtet
hin/bekommen

das Versaumnis ! !

répondre, rendre compte !
avel de culpabilité!
rendement!

affecter!

obligé!

(fam) réussir!

défaut, omission!
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ANHORUNG I US-KCNGRESS
Facebook-Chef Mark Zuckerberg: "Es tut mir leid”

Zwel Tage lang steht Mark Zuckerberg dem US-Kongress Rede und Antwort zum Datenskandal, In einem vorbereiteten
Staterent bekennt sich der Facebook-Chef zu seinen Fehlern - und gelobt Besserung,

& pictuns alliznes { dpa

Facehoak hiabe nicht poniig getan, um Schaden abzawenden, schreibt Mark Zuckorberg in einem Schuldeingestindnis an den stindigen
Ausschuss des Reprisentantenhauses. Dies sei ein grofier Fehler gowesen. "Es war mein Fehler. Es tut mir leid. Ich habe
Facebook gegriindet, ich leite die Firma und ich bin verantwortlich fidr day, was hier passiert ist.”

Umfangreiche Investitionen in die Sicherheit diirften dic Ertragskraft seines Unternchmens in niichster Zukunft beeintriichtigen,
warnt Zuckerberg in dem Schriftstiick. Facebook habe zusétzlich Persenal in dem Bereich eingestelit, "Der Schutz unserer Gemeinschaft ist
wichtiger als die Maximierung unserer Gewinne.”

Es werde "einige Zeit brauchen, um all die Verinderungen abzuarbeiten, die wir vornehinen miissen”, heiBt es in der Erklirung des
Facebook-Chefs weiter. Er sel aber "dem Ziel verpflichtet, es hinzubekommen",
Harte Fragen angekiindigt

Im Datenskandal stellt sich Mark Zuckerberg jotzt erstmals Fragen i US-Kongress. Zuniichst ist er an diesem Dienstag als Zeuge bei elner
gemeinsamen Sitzung des Rechts- und des Handelsausschusses im Senat geladen. Am Mittwoch steht dann eine weitere Befragung im
Ausschuss fiir Energie und Handel des Reprisentantenhauses an.

DIE REDAKTION EMPEIENLE Zuckerberg muss sich auf schweres Geschiitz cinstellen: Mohrere Senatoren und Abgeordnete
kiindigten in den vergangenen Tagen bereits an, dass sie den Facebook-Chef mit harten Fragen
Facebook-Datenskandal konfrontieren wollen.

trifft Millionen EU-Biirger . L.
Versiumuisse im Datenskandal
In der Affire um die unerlaibte
Weitergahe von Daten werden
immer pikantere Details publik. S0 Nutzern unrechtmiifiig an die Analyse-Firma Cambridge Analytica weitergereicht, die spliter

wusste Facebook schon vor unter anderem fiir das Wahlkampfleam von US-Priisident Donald Trump gearbeitet hatte,
zweieinhalb Jahren von dern

Datenverlust. In der EU sindbiszu  Dabei ging es nicht nur um die Daten der Umfrageleilnehmer, sondern auch um die ihrer Facebook-
2,7 Millionen Biirger betroffen.
{047.04.2018)

Bei dem Datenskandal hatte der Entwickler einer Umfrage-App vor iiber vier Jahren Informationen von

Frennde. Nach Finschitzung von Facebook kénnten die Daten von bis zu 87 Millionen Nutzern
weltweit betroffen sein - darunter potenzicll gt 70 Millionen Amerikaner.

Facebook wusste seit Ende 2015 von der unerlaubten Dalenweitergabe, gab sich aber mitder  nen Nutzern erhalten.
Zusicherung zufrieden, dass sie vernichtet worden seien und informierte die Nutzer nicht,
Dies wird erst jetzt nachgeholt.

gri/rb (dpa, afp)
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Epreuve de : Analyse de données

LIRE ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS

Principe du QCM

Vous disposez d’une heure pour compléter ce Questionnaire a Choix
Multiple. Si la question exige d’effectuer des calculs, vous étes invités a les
faire dans I'espace prévu a cet effet;

Une question peut admettre plusieurs réponses possibles ;

Une bonne réponse autorise I'attribution de la totalité des points de la
question, la non réponse a une question n’est pas pénalisante (0 point),
alors qu'une mauvaise réponse entraine le retrait de la moitié des points de
la question.

Si vous é&tes amenés a choisir la réponse «Autre», vous devez
nécessairement justifier votre réponse. Pour les questions appelant des

calculs, ceux-ci doivent étre fournis dans I'encadré prévu a cet effet.
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Question 1 : (6 pts})

Une ACP, réalisée sur 4 variables et 20 individus, a permis d’obtenir le graphique suivant :

Variables (axes F1 et F2 : 92,00 %)

0,25 0,5 0,75 1

F1 (69,49 %)

A |'aide des informations fournies sur le graphique, les deux premiéres valeurs propres

sont égalesa:
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a) Il nest pas possible, a l'aide des éléments fournis, de les déterminer. il
b) 69,49 et 22,51 [l
c)3,68et0,32 Cl
d) 2,78 et 0,90 0
e) Autre
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Question 2 : (4 pts)

Les coordonnées des variables pour les 3 premiers axes factoriels sont les suivantes :

~ Coordonnées
F1 F2 F3
PIBT 0,87 -0,09 0,48
AGR -0,61 0,78 0,18
INDUSCONSTR -0,84 -0,53 0,14
SERV 0,97 0,11 -0,20

a) 0,34
b) 0,95
¢} 0,13
d) -0,34

e) Autre

La contribution absolue de la variable SERV sur le premier axe factoriel est de :

0 8 O g 4
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Question 3 : {4 pts)

La contribution relative de la variable SERV sur le premier axe factoriel est de :
a) 0,34

b) 0,94

c) 0,13

d) 0,64

e) Autre

Question 4 : (6 pts)

A l'aide de I'ensemble des informations fournies dans les questions 1, 2 et 3, nous cherchaons a
déduire la valeur propre associée au 4°™ axe factoriel. Cette valeur propre est de :

a)0,28

b) Ce n’est pas possible de le savoir.

C 0O O &
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¢) Le 4*™ axe factoriel a un pouvoir explicatif nul.
d) 0,00

e) Autre

Question 5 : (6 pts)

L’Analyse Factorielle Discriminante utilise :

a) la méthode des .centres mobiles.

b) la métrique du KhiZ.

c) uniquement des variables qualitatives.

d) une double ACP sur les profils lighes et les profils colonnes. (]

e) une ACP sur les centres de gravité des différentes classes en utilisant la métrique de
Mahalanobis.

f) Autre
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Question 6 : (8 pts)

élévee est ;
1/V3
)\ 1/v3
0

1/32
A\ 1/v2
0

"

1
09
0

09 0
1 0
0 1

b) La matrice R n’est pas une matrice de corrélation.

Considérans la matrice R des coefficients de carrélation linéaire entre les variables suivante :

)

On réalise sur cette matrice une ACP. Le vecteur propre normé associé a la valeur propre la plus
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1/V2
Al —1/v2 ]
0

e) Autre
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Question 7 : (6 pts)

On réalise une classification ascendante hiérarchique. A une étape, un individu isolé

My, = (f}) s'agrége avec un groupe, constitué de 4 individus, dont le centre de gravité

estG, = (g) L'écart de Ward entre l'individu M3 et le groupe G, est de :

a) Il n’est pas possible de calculer un écart de Ward entre un individu et un groupe. O
b) 1,13 O
c) 1

M
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Epreuve de : Analyse de données
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LIRE ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS

Principe du QCM

- Vous disposez d’'une heure pour compléter ce Questionnaire & Choix
Multiple. Si la question exige d’effectuer des calculs, vous &tes invités & les
faire dans I'espace prévu a cet effet ;

- Une question peut admettre plusieurs réponses possibles ;

- Une bonne réponse autorise I'attribution de la totalité des points de la
question, la non réponse & une question n’est pas pénalisante (0 point),
alors qu’une mauvaise réponse entraine le retrait de la moitié des points de
la question.

- Si vous étes amenés a choisir la réponse « Autre», vous devez
nécessairement justifier votre réponse. Pour les questions appelant des
calculs, ceux-ci doivent étre fournis dans Fencadré prévu a cet effet.




Question 1 : (6 pts)

Une ACP, réalisée sur 4 variables et 20 individus, a permis d’obtenir le graphique suivant :

Variables (axes F1 et F2: 84,00 %)

INDUSCQNSTR

A e ———————

F1 (63,49 %)

A I'aide des informations fournies sur le graphique, les deux premiéres valeurs propres

sont égales a :
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a) Il n’est pas possible, a I'aide des éléments fournis, de les déterminer.
b) 63,49 et 20,51
c) 3,36et 0,64

d) 2,54 et 0,82

o &Cc O 0O 4

e) Autre
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Question 2 : (4 pts)

Les coordonnées des variables pour les 3 premiers axes factoriels sont les suivantes :

La contribution absolue de la variable SERV sur le deuxieme axe factoriel est de :

a)0,12
b) 0,01
¢) 0,43
d)-0,34

e) Autre

Coordonnées
F1 F2 F3
PIBT 0,87 -0,09 0,48
AGR -0,61 0,78 0,18
INDUSCONSTR -0,84 -0,53 0,14
SERV 0,97 0,11 -0,20

o J 0O o 0O




Question 3 : (4 pts)

La contribution relative de la variable SERV sur le deuxiéme axe factoriel est de :
a)o,12

b) 0,01

¢) 0,43

d)-0,34

O 0O O o ad

e) Autre

Question 4 : (6 pts)

A 'aide de I'ensemble des informations fournies dans les questions 1, 2 et 3, nous cherchons a
déduire la valeur propre associée au 3™ axe factoriel. Cette valeur propre est de :

a)0,28

b) Ce n'est pas possible de le savoir.
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c) Le 3*™ axe factoriel a un pouvoir explicatif nul.
d) 0,32

e) Autre

Question 5 : {6 pts)

L'Analyse Factorielle Discriminante utilise :
a) la méthode des centres mobiles.

b) la métrique du Khi?.

¢) uniquement des variables qualitatives.

o O O 0O

d) une double ACP sur les profils lignes et les profils colonnes.

e) une ACP sur les centres de gravité des différentes classes en utilisant la métrique de
Mahalanobis.

i

f) Autre
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Question 6 : (8 pts)

Considérons la matrice R des coefficients de corrélation linéaire entre les variables suivante :

1 09 0
R=109 1 0
0 0 1

On réalise sur cette matrice une ACP. Le vecteur propre normé associé a la deuxieéme valeur
propre la plus élévée est :

1/v3
Al 1/v3 s
0
b) La matrice R n'est pas une matrice de corréfation. L]
1/¥2
C, 1/.\/§ ]
0
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Question 7 : (6 pts)

On réalise une classification ascendante hiérarchique. A une étape, un individu isolé

Mze = (i) s’agrege avec un groupe, constitué de 4 individus, dont le centre de gravité

2

estG, = (3

). L'écart de Ward entre I'individu M3, et le groupe G; estde :

a) Il nest pas possible de calculer un écart de Ward entre un individu et un groupe.

b) 1,13
c)1 l
4 [l

2
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e) Autre 1

- Fin -
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1)-Multiple-Choice Questions: (13 points)

Read carefully and choose the correct answers. Be careful, there may be
several correct answers for the same question.

1 paint per question {-% point per mistake)

A developing country has:

a. A moderate to low HDI
score
No economic growth

c. A developed industrial
base

d. A sustained economic
growth

2). Development entails:

a. a low interest in the secondary sector
b. a low interest in the primary sector
c. a low interest in the tertiary sector

d. a high interest in the primary sector

3). The Human Development Index is
measured thanks to:

a. the rate of literacy

b. the income per capita

c. GDP

d. life expectancy
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" 4). Microfinance was created by:
a. a French aristocrat
b. a Bangladeshi economist
c. Mr. Grameen
d. a group of poor women.

8). The Convention on the Rights of
the Child

a. was adopted in the 1980s

b. has been ratified by all the
members of the United Nations

¢. prohibits illegal child labour

d. promotes opportunities for men
and women to obtain decent work.

9). The UNICEF

a. was created after WW2

b. focuses on 5 main priorities

¢. may be funded by private donors

d. promotes the development and
survival of young people

10). Why has it become easier to
offshore services today?

a. because of the Y2K problem

b. because of the expansion of
communication infrastructures

c. because of cultural concerns

d. because of an extended number of
new destinations.

11). The OPEC was created in
a. 1965
b. 1961
¢. 1960
d. 1958

12). It was created by:

a. Iran, Irak, Venezuela, Lybia and Qatar
b. Iran, Kuwait, Venezuela, the United
Arab Emirates, Qatar

¢. Iran, lrak, Kuwait, Saudi Arabia,
Venezuela

d. Irak, Saudi Arabia, Qatar, Nigeria,
Kuwait
13). Oil is a valuable commodity
hecause:

a. It is renewable

b. it is very energetic

c. it is easy to find

d. we will never run out of ail
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11)-ESSAY: (7 points)

Based on your knowledge about the topic, discuss the following comment
(situation, facts, problems, solutions etc) (about 150 words)

“Everyone wants the latest electronic device, but what happens
when you're done with it?

A rising mountain of hazardous electronic waste is pufting
workers in developing countries and the environment at risk.”
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Read the following article;

' The logo that shows if your Easter eggs were made by
child labour

Nearly 70% of world’s cocoa comes from Ivory Coast and Ghana
where there are millions of child labourers

The Guardian, Sun 1 Apr 2018
Have you ever wondered where the cocoa in your Easter eggs comes from?
Australians eat a huge amount of chocolate every Easter without knowing
the cocoa in that chocolate may have come from farms in west Africa that

rely on child labour, and possibly human trafficking.

It's an insidious problem that a group called Stop the Traffik wants
Australians to be mindful of this Easter.

| “Easter eggs are about new life,” says Fuzz Kitto, a co-director of Stop the

Traffik Australian Coalition. “But our kids could be eating chocolate eggs
that have been made by kids that don't have a life.”

Stop the Traffik is a coalition of church groups and community
organisations that campaigns to eradicate child slavery and labour and
human trafficking from the global fashion, cotton, tea, fishing and
chocolate industries.

But it has a simple request for chocolate buyers this weekend: check if the |
packets of your chocolates carry logos that show the cocoa in the chocolate
has been sourced from a certified farm, or that the coca farmers have been
trained in better farming techniques and management.

Stop the Traffik says the main reason young children — mostly boys — are

1

/
.
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. Stop the Traffik released a report this week, A Matter of Taste, that asked
the world’s largest chocolate manufacturers — Ferrcro, the Hershey

. Tony’s Chocolonely — to reveal the percentage of their cocoa bean supply

trafficked and farmers use child labour in cocoa-growing regions is
because the farmers do not earn enough to make a “living income”, which
is the amount needed for basic housing, food and essentials, and which
allows families to send their children to school.

It says more than 90% of the world’s cocoa production is harvested by
small-hold farmers and their workers — not large companies — and the
income they derive from the sale of cocoa beans is insufficient to lift them
out of poverty.

Nearly 70% of the world’s cocoa comes from two countries in west Africa—
Ivory Coast and Ghana — where millions of children are estimated to be in
child labour.

Most farmers in the two countries live under the extreme poverty line,
defined by the UN as US$1.90 a day.

Stop the Traftik says for a cocoa farmer to get close to a living income,
100g of milk chocolate would cost about 12 cents more, and an average
Australian chocolate consumer would need to pay $60 more a year for
their chocolate for the extra amount to filter through to farmers.

“We're saying to people, just think of it like a chocolate tax that will help
farmers get a living income so they won’t be forced to use child labour,”
Kitto said.

Company, Lindt & Spriingli, Mars Incorporated, Mondelez, Nestle, and
that was sustainably sourced.

In a submission to last year’s parliamentary inquiry into establishing a
Modern Slavery Act in Australia, it also warned that Australian consumers
were “inevitably implicated” in slavery through the consumption of
imported goods where global supply chains were opaque.

“The only way in which Australian consumers can develop an awareness
of the potential connection between the products they consume and
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human trafficking and slavery is if corporations are required to be
transparent with regard to the way in which their products are produced
and made available for sale within Australia,” its submission said.

The inquiry found the value of imported cocoa in Australia was $334.7m,
and it had a “high risk” of forced labour.

Kitto says Stop the Traffik tries to eradicate child labour by working
directly with cocoa farmers, and the companies buying their cocoa, to
ensure that farmers are paid a premium when they don’t use child labour.
“We're not into name and shame, we're into name and fame,” Kitto said.

“I'he reality is there are bad things happening and there are good things
happening, but you’ll never change it by just focusing on the bad things.

“It's when companies and communities start to do good things and you
highlight them and encourage them, that’s when it brings about much

| more change.”

Now, write a summary in English (about 150-180 words):
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Matiere : ECONOMETRIE Durée: 2h

Semestre : 2 Session ; 1ére

Documents autorisés non

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui

Calculatrices non programmables autorisées oui

il est interdit d’avoir un teléphone portable sur soi, ils doivent &tre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

1°° QUESTION : THEORIE (10 points)

1) Expliquez les propriétés d'absence de biais et de convergence de l'estimateur
des MCO. En quoi ces deux propriétés sont-elles semblables ou différentes ?

2) Soit un modele autorégressif de la forme :

Ve = Po+ Pr1Yi-1 t &

avec & un bruit blanc. Définissez ce qu'est un bruit blanc.

3) Donnez les proprietés statistiques de l'estimateur MCO de ce modéle. Sous
quelle(s) hypothése(s) sont-elles valides ?



Application (10 points)

On veut estimer l'effet de l'inflation et du déficit public sur le taux d'intérét & court
terme. On utilise les données annuelles issues du Rapport Economique du Président
des Etats-Unis pour l'année 2004 qui couvrent les années 1948 a 2003. Les

variables sont :

i3: tauxd'intérét sur les Bons du Trésor a 3 mois (en %).
¢ infl: Taux d'inflation (en %)
o def: Déficit public en pourcentage du PIB (en %)

T T o | —T T T i} T T T T T T
1950 1960 1970 1980 1990 . 2000 -+ 1950 1980 1970 1980 1990 2000
- Annéa e % LA Année o

N

a9

= T | I e ] pEn B
1950 1960 1970 = 1980 1890 2000
: . . Annee :

Le modéle estimé initial est le suivant :
i3t = Po + frinfl + Badef; + uy
Dans un second modéle, on introduit les retards en t-1 des variables explicatives :
i3t = fo + frinfly + Badefy + Bainfly o + Pydefiy +uy

Les résultats sont présentés dans le tableau suivant.

]



On vous demande de répondre aux guestions suivantes :

1)

2)

3)

4)

5)

Dans ces deux régressions, tester la présence d'hétéroscédasticité avec les
différents tests disponibles ef testez la présence d'autocorrélation des erreurs

aveg les différents tests disponibles.

Est-ce que lintroduction des retards sur les variables explicatives suffit a
éliminer l'autocorrélation des erreurs ?
Quels écarts-type doit-on utiliser pour les tests ? Pourquoi ?

Dans la premiére régression, peut-on dire que le taux d'intérét réel (i3, — inf;)
ne dépend que du déficit public ? Justifiez votre réponse.

Donnez et comparez les multiplicateurs de long terme de ces deux
regressions. Sont-ils différents ?

Calculer la statistique F classigue de test de nullité conjointe des variables
explicatives retardées 7

Pourquoi est-elle différente du test présenté dans le tableau basé sur les
écarts-type de Newey & West ?

Que concluez-vous de la pertinence de lintroduction de ces variables
rétardées ?

En utilisant la régression 2, quel est I'effet a court terme et a long terme d'une
augmentation du deficit public d’'un point de pourcentage sur le taux d’intérét ?

(Chaque sous-question compte pour 2 points)



Régression 1

Régression 2

Paramétre  Ecart-Type

Parametre  Ecart-Type

(0.443) (0.413)
Constante 1.814 [0.382] 1.652 [0.339]
{0.571} {0.509}
(0.085) (0.139)
inf t) 0.650 [0.100] 0.316 [0.168]
{0.103} {0.129}
(0.129) (0.224)
def (t) 0.402 [0.168] -0.199 [0.235]
{0.247} {0.283)}
(0.149)
inf (t-1) 0.411 [0.204)
{0.206}
(0.200)
def (t-1) 0.556 [0.190]
{0.184}
SCR 166.4586 137.1183
R? 0.6055 0.6750
White 12,97 32.56
BP 6.22 5.83
DW 0.648 0.756
BG 24.76 23.06
F test 4.66

54 observations annuelles ; 1950 - 2003
Ecarts-tpe classiques entre parenthéeses (), Ecarts-type robustes a

I'hétéroscédasticité entre crochets [ |, Ecarts-type de Newey-West (avec 4
retards) entre acolades { }.

White : Statistique du test de White, BP : Statistique du test de Breusch-
Pagan, DW : Statistique de test de Durbin-Watson, BG : Statistique de test
de Breusch-Godfrey avec 4 retards, F-test : Test F de nullité conjointe des
variables retardées (effectués avec les écarts-type de Newey-West ).



TABLES STATISTIQUES

Distribution Normale ~ N(0,1)

p=Prob(0<=N(0,1)<=2)

z 0 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0 0.0000 00040 | 00080 | 0.0120 | 0.0160 | 0.0199 | 0.0239 | 00279 | 00319 | 0.0359
0.1 0.0398 0.0438 | 00478 0.0517 0.0557 | 0.0596 | 00636 | 00675 | 00714 | 00753
0.2 0.0793 0.0832 | 0.0871 0.09010 | 0.0948 | 0.0987 | 0.1026 | 01084 | 01103 | 0.1141
0.3 01179 | 0.1217 | 0.1255 0.1293 | 0.1331 0.1368 | 0.1406 | 0.1443 | 0.1480 | 0.1517
0.4 0.1554 | 0.1591 0.1628 0.1664 | 0.1700 | 0.1736 | 0.1772 01808 | 0.1844 | 0.1879
0.5 01915 | 01950 | 0.1985 0.2019 | ©.2054 | 02088 | 02123 | 02157 | 02190 @ 0.2224
0.6 0.2257 | 0.2291 0.2324 0.2357 | 0.2380 | 0.2422 | 0.2454 02486 ' 02517 @ 0.2549
0.7 0.2580 | 0.2611 02642 | 02673 | 0.2704 0.2734 | 0.2764 0.2794 = 0.2823 | 0.2852
0.8 0.2881 0.2910 02939 | 02967 | 0.2995 | 03023 | 0.3051 03078 | 03106 | 023133
0.9 03159 | 0.3186 03212 | 03238 | 0.3264 0.3289 | 0.3315 | 03340 | 0.3365 | 0.3389
1.0 0.3413 0.3438 0.3461 0.3485 0.3508 0.3531 0.3554 0.3577 0.3599 0.3621
1.1 0.3643 | 03665 ' 03686 | 03708 | 03729 | 03749 03770 | 03790 | 0.3810 | 0.3830
1.2 03849 = 03869 | 03888 | 03907 | 03925 | 03944 | 03962 | 0.3980 | 0.3997 | 0.4015
1.3 0.4032 0.4049 = 04066 &= 04082 | 04099 | 0.4115 | 04131 0.4147 | 04162 | 0.4177
1.4 0.4192 0.4207 | 04222 0.4236 | 0.4251 0.4265 | 04279 | 0.4292 0.4306 | 0.4319
1.5 0.4332 0.4345 | 0.4357 04370 | 04382 | 04394 | 04406 | 0.4418 | 0.4429 | 0.4441
1.8 0.4452 0.4463 | 0.4474 0.4484 | 04495 | 04505 | 04515 | 04525 | 04535 | 04545
1.7 0.4554 0.4564 | 0.4573 0.4582 0.4591 04599 | 0.4608 04616 | 0.4625 | 0.4633
1.8 0.4641 0.4649 | 04656 0.4664 0.4671 04678 | 0.4686 | 04693 | 04699 | 0.4706
1.9 0.4713 0.4719 | 04726 | 0.4732 0.4738 | 04744 | 04750 | 04756 | 04761 0.4767
2.0 04772 | 04778 | 04783 | 04788 | 0.4793 | 04798 | 04803 | 04808 | 04812 | 04817
2.1 0.4821 0.4826 | 0.4830 0.4834 0.4838 | 04842 | 04846 | 04850 | 0.4854 | 04857
2,2 0.4861 0.4864 0.4868 0.4871 04875 | 0.4878 | 0.4881 04884 | 04887 | 0.4890
2.3 04893 | 04896 | 04898 | 0.4901 0.4904 04906 | 0.4909 | 04911 04913 | 04916
2.4 04918 | 0.4920 04922 | 04925 | 04927 | 04929 | 0.4931 04932 | 04934 | 04936
2.5 04938 | 0.4940 0.4941 04943 | 04945 | 04946 | 04948 | 04949 | 0.4951 0.4952
2.6 0.4953 | 0.4955 0.4956 | 04957 | 04959 | 04960 | 0.4961 0.4962 0.4963 0.4964
2.7 0.4965 | 0.4966 0.49687 | 04968 | 0.4969 | 04970 | 0.4971 0.4972 0.4973 | 0.4974
2.8 04974 | 04975 | 04976 | 04977 | 0.4977 0.4978 | 04979 | 04979 | 04980 = 0.4981
2.9 0.4981 04982 | 04982 | 04983 | 04984 | 04984 | 04985 | 04985 | 04986 = 0.4986
3.0 0.4987 | 0.4987 | 04987 04988 | 04988 | 0.4989 | 04989 | 04989 | 04930 | 0.4990
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Distribution de la loi du Khi-deux

x tel que Prob[ X*(n) >=x]=P

n : degré de liberté

PROBABILITE (P)

n 0.995 0.975 0.950 0.500 0.100 0.050 0.025 0.010 0.005
1 0.000 0.001 0.004 0.455 2.706 3.841 5.024 6.635 7.879
2 0.010 0.051 0.103 1.386 4,605 5.991 7.378 9.210 10.597
3 0.072 0.216 0.352 2.366 6.251 7.815 9.348 11.345 12.838
4 0.207 0.484 0.711 3.357 7.779 9.488 11.143 13.277 14.860
5 0.412 0.831 1.145 4.351 9.236 11.070 12.833 15.086 16.750
6 0.676 1.237 1.635 5.348 10.645 12.592 14.449 16.812 18.548
7 0.989 1.690 2.167 6.346 12.017 14.067 16.013 18.475 20.278
8 1.344" 2.180 2733 7.344 13.362 15.507 17.535 20.080 21.955
g 1.735 2.700 3.325 8.343 14.684 16,919 19.023 21.666 23.589
10 2.156 3.247 3.940 9.342 15.987 18.307 20.483 23.209 25.188
11 2.603 3.816 4.575 10.341 17.275 19.675 21.920 24,725 26.757
12 3.074 4.404 5.226 11.340 18.549 21.026 23.337 26.217 28.300
13 3.565 5.009 5.892 12.340 19.812 22362 24,736 27.688 29.819
14 4.075 5.629 6.571 13.339 21.064 23.685 26.119 29.141 31.319
15 4.601 6.262 7.261 14.339 22 307 24,996 27.488 30.578 32.801
16 5.142 6.908 7.962 15.338 23.542 26.296 28.845 32.000 34.267
17 5.697 7.564 8672 16.338 24.769 27.587 30.191 33.409 35.718
18 6.265 8.231 9.390 17.338 25,989 28.869 31.526 34.805 37.156
19 6.844 8.907 10.117 18.338 27.204 30.144 32.852 36.191 38.582
20 7.434 9.591 10.851 19.337 28.412 31.410 34.170 37.566 39.997
21 8.034 10.283 11.591 20.337 29.615 32.671 35.479 38.932 41.401
22 8.643 10.982 12.338 21.337 30.813 33.924 36.781 40.289 42.796
23 9.260 11.689 13.091 22.337 32.007 35.172 38.076 41,638 44.181
24 0.886 12.401 13.848 23.337 33.196 36.415 39.364 42.980 45559
25 10.520 13.120 14 611 24.337 34.382 37.852 40.646 44314 46.928
28 11.160 13.844 15.379 25.336 35.563 38.885 41.923 45.642 48.290
27 11.808 14,573 16.151 26.336 36.741 40.113 43,195 46.963 49,645
28 12.461 15.308 16.928 27.336 37.916 41.337 44,461 48.278 50.993
29 13.121 16.047 17.708 28.336 39.087 42 557 45722 49.588 52,336
30 13.787 16.791 18.493 29.336 40.256 43.773 46.979 50.892 53,672
40 20.707 24.433 26.509 30.335 51.805 55.758 50.342 63.691 66.766
50 27.991 32.357 34.764 49.335 63.167 67.505 71.420 76.154 79.490
60 35.534 40.482 43.188 59.335 74.397 79.082 83.298 88.379 91.952
70 43.275 48.758 51.739 69.334 85.527 90.531 95.023 100.425 104.215
80 51.172 57.1563 60.391 79.334 96.578 101.879 106.629 112.329 | 116.321
90 59.196 65.647 69.126 89.334 107.565 113.145 118.136 124116 | 128.299
100 67.328 74222 77.929 99.334 118.498 | 124.342 120.561 135.807 | 140.169
200 152.241 162.728 | 168.279 | 199.334 | 226.021 233,994 | 241.058 | 249445 | 255264
500 422.303 | 439.936 | 449.147 | 499.334 | 540.930 | 553127 | 563.852 | 576.493 | 585.207
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TABLE DE LA STATISTIQUE DE DURBIN ET WATSON

Valeur des quantiles haut (dU) et bas (dL) a 5%
T = Nombre d'observations et K = Nombre de paramétres {y compris la constante)

T K=2 K=3 K=4 K=5 K=10 K=15 K= 20
dL du dL dU dl duU dL duU dL du dlL du dL du
6 0610  1.400
7 0.700 1.356 0.457 1.896
8 0.763 1.332 0.559 1.777 0.367 2287
9 0.824 1.320 0.629 1.699 0.455 2,128 0.296 2.588
10 0.879 1.320 0.697 1.641 0.525 2016 0.376 2414
ik 0.827 1324 { 0758 1604 | 05985 1828 | 0444 2283
12 0.971 1.331 0.812 1.579 0.658 1.864 0.512 2177
13 1.010 1.340 0.861 1.662 0.715 1.816 0.574 2.094
14 1.045 1.350 0.905 1.551 0.767 1.779 0.632 2.030 0.127 3.360
15 1.077 1.361 0.946 1.543 0814 1.750 0.685 1.977 0175 3.216
16 1.106 1.371 0.982 1.539 0.857 1.728 0.734 1,935 0.222 3.090
17 1.133 1.381 1.015 1.536 0.897 1.710 0.778 1.900 0272 2.975
18 1.168 1.391 1.048 1.535 0.933 1.696 0.820 1.872 0.321 2873
19 1.180 1.401 1.074 1.536 0.967 1.685 0.859 1.848 0.369 2.783 0.070 3.642
20 1.201 1.411 1.100 1.537 0.998 1.676 0.894 1.828 0.416 2.704 0.100 3.543
21 1.221 1.420 1.125 1.538 1.026 1.669 0.927 1.812 0.461 2633 0.132 3.448
22 1.239 1.429 1.147 1.541 1.053 1.664 0,958 1.797 0.504 2.571 0.166 3.358
23 1.267 1.437 1.168 1.543 1.078 1.660 0.986 1.785 0.545 2.514 0.202 3272
24 1.273 1.446 1.188 1.546 1.101 1.656 1.013 1.775 0.584 2.464 0.239 3193 0.044 3.773
25 1.288 1.454 1.206 1.650 1.123 1.654 1.038 1.767 0.621 2.419 0.275 3.119 0.065 3.702
25 1.302 1.461 1.224 1.553 1.143 1.652 1.062 1.768 0.657 2379 0.312 3.051 0.087 3.633
21 1.316 1.469 1.240 1.556 1.162 1.651 1.084 1.753 0.691 2.342 0.348 2.987 0.112 3.563
28 1.328 1.476 1.255 1.560 1.181 1.650 1.104 1.747 0.723 2.309 0.383 2.928 0.138 3.495
29 1.341 1.483 1.270 1.563 1.198 1.650 1.124 1.743 0.753 2.278 0.418 2.874 0.166 3.430
30 1.352 1.489 1.284 1.667 1.214 1.650 1.143 1.739 0.782 2.251 0.451 2.823 0.195 3.368
31 1.363 1.486 1.297 1.670 1.229 1.650 1.160 1.735 0.810 2.226 0.484 2.776 0.224 3.308
32 1.373 1.502 1.309 1.574 1.244 1.650 1.477 1.732 0.836 2.203 0.515 2732 0.253 3.252
33 1.383 1.508 1.321 1.577 1.258 1.651 1.193 1.730 0.861 2,181 0.548 2,692 0.282 3.198
34 1.393 1.514 1.333 1.580 1.271 1.652 1.208 1.728 0.885 2.1862 0575 2654 0.312 3.147
35 1.402 1.519 1.343 1.584 1.283 1.663 1.222 1.726 0.908 2.144 0.603 2.619 0.340 3.099
36 1.411 1.525 1.354 1.587 1.295 1.654 1.236 1.724 0,930 2127 0.631 2.586 0.369 3.0563
37 1.419 1.530 1.364 1.590 1.307 1.655 1.249 1.723 0.951 2.112 0.657 2555 0.397 3.009
38 1.427 1.535 1.373 1.594 1.318 1,656 1.261 1.722 0.970 2.008 0.683 2.52% 0424 2.968
39 1.435 1.540 1.382 1.597 1.328 1.658 1.273 1.722 0.990 2.085 0.707 2.498 0.451 2.929
40 1.442 1.544 1.391 1.600 1.338 1.659 1.285 1.721 1.008 2.072 0.731 2473 0477 2.892
a1 1.449 1.549 1.389 1.603 1.348 1.660 1.296 1.720 1.025 2,061 0.754 2.449 0.602 2857
42 1.456 1.553 1.407 1.606 1.357 1.662 1.306 1.720 1.042 2.050 0776 2427 0.527 2823
43 1.463 1.658 1.415 1.609 1.366 1.663 1.317 1720 1.058 2.040 0.797 2.406 0.551 2792
44 1.469 1.562 1.423 1.612 1.375 1.865 1.326 1.720 1.074 2.031 0.818 2.386 0.575 2,762
45 1.475 1.566 1.430 1.615 1.383 1.666 1.336 1.720 1.089 2.022 0.836 2.367 0.598 2.733
46 1.481 1.570 1.437 1.618 1.391 1.668 1.345 1.720 1.103 2.014 0.857 2.349 0.620 2.706
47 1.487 1.574 1.444 1.620 1.399 1.669 1.354 1.720 1.117 2.006 0.875 2332 0.642 2680
48 1.493 1.578 1.450 1.623 1.406 1671 1.362 1.721 1.130 1.999 0.893 2318 0.663 2.656
49 1.498 1.581 1.456 1.626 1.414 1.672 1.370 1721 1.143 1.992 0.910 2.301 0.684 2.632
50 1.503 1.585 1.462 1.628 1.421 1.674 1.378 1721 1.156 1.986 0.927 2287 0.703 2610
60 1.549 1616 1.514 1.652 1.480 1.689 1.444 1.727 1.260 1.939 1.068 2177 0.874 2434
70 1.583 1.641 1.554 1672 1.525 1.703 1.494 1.735 1.337 1.910 1172 2108 1.006 2.318
80 1.611 1.662 1.686 1.688 1.560 1.715 1.534 1.743 1.397 1.893 1.253 2.059 1.106 2.238
90 1.835 1.679 1.612 1.703 1.589 1.726 1.568 1.761 1.445 1.881 1.318 2.025 1.187 2179
100 1.654 1.694 1.634 1.718 1.613 1.736 1.592 1.758 1.484 1.874 1.370 2.000 1.253 2.135
150 1.720 1.747 1.708 1.760 1.693 1.774 1.679 1.788 1.608 1.862 1.534 1.840 1.458 2023
200 1.758 1.779 1.748 1.769 1.738 1.799 1.728 1.809 1.675 1.863 1.621 1.920 1.565 1.979
250 1.785 1.801 1.777 1.809 1.769 1.817 1.760 1.825 1.718 1.868 1678 1.812 1.632 1.958
300 1.804 1.817 1.7¢7 1.824 1.791 1.631 1.784 1.838 1.749 1.873 1.714 1.809 1.678 1.946
350 1.819 1.830 1.813 1.636 1.807 1.842 1.802 1.848 1.772 1.878 1.742 1.208 1.711 1.940
400 1.831 1.841 1.826 1.846 1.821 1.851 1.816 1.856 1.790 1.682 1.764 1.909 1.737 1.936
450 1.841 1.880 1.838 1.854 1.832 1.859 1.827 1.863 1.805 1.866 1.781 1.910 1.758 1.934
500 1.848 1.857 1,845 1.861 1.841 1.865 1.837 1.869 1.817 1.880 1.796 1.911 1.776 1.932
600 1.863 1.869 1.859 1.873 1.856 1.876 1.853 1.879 1.836 1.898 1.818 1.914 1.801 1.931
700 1.873 1.879 1.870 1.882 1.867 1.884 1.864 1.887 1.850 1.902 1.835 1.917 1.820 1.932
800 1.881 1.886 1.879 1.889 1.876 1.891 1.874 1.894 1.861 1.907 1.848 1.919 1.835 1.933
900 1.888 1.893 1.886 1895 1.884 1.897 1.882 1.899 1870 1.911 1.859 1.922 1.847 1.934
1000 1.894 1.888 1.892 1.900 1.890 1.902 1.888 1.904 1.878 1.914 1.868 1.924 1.857 1.935
1 500 1.914 1.816 1.912 1.918 1.911 1.919 1.910 1.920 1.903 1.927 1.896 1.934 1.889 1.941
2 000 1.925 1.827 1.924 1.928 1.923 1.929 1.922 1.930 1.917 1.936 1.912 1.941 1.807 1.946
Source ! Calcul a partir du logiciel TSP.
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1°° QUESTION : THEOQRIE (10 points)

1) On considére le modéle de régression multiple avec k variables explicatives

2)

suivant : Vi = ﬁo + ﬁlxl'i + ﬂlei + ot kak,i + €, I = 1,2, vy T

On peut écrire l'estimateur des moindres carrés des paramétres de pente
comme ;
n Fr
8 = i=1ha i
} n o2
=175

avec 7, | le résidus de la régression de la ™ variable explicative sur toutes les

autres variables explicatives :
Xii =Yoot Vaxygt ot Vi—aXjoi T Ve X b VX T

Expliquez et interpretez cette maniére de présenter I'estimateur des MCO du
modele. [l est inutile de démontrer cette expression]
[6 points]

Qu'est-ce qu'un processus aléatoire de moyenne mobile d'ordre 1 ?

Donnez son expression.

Montrez que son espérance est nulle et calculez sa variance.

Est-ce que ce processus aléatoire de moyenne mobile d'ordre 1 est
stationnaire ? Pourquoi ? [6 points]



Application (10 points)

On veut éetudier les discriminations de salaire entre les hommes et les femmes en
utilisant les données de 526 observations du Current Population Survey de 1976 aux
Etats-Unis.

» salaire : Salaire horaire moyen (en $ par heure)

*+ log_sal: Logarithme du salaire horaire moyen

¢ etud: Nombre d'années d'études

* exper: Nombre d'années d'expérience au travail

e exper2: Carré du nombre d’annee d'expérience au travail

¢ femme: Indicatrice : femme =1 ; homme =0

s couple: Indicatrice : en couple = 1 ; célibataire/veuf/divorcé = 0

Les statistiques descriptives sont les suivantes :

Moyenne Ecart-type Minimum Maximum
salaire 5.90 3.69 0.53 24.98
log_sal 1.623 0.532 -0.635 3.218
educ 12.56 2.77 0 18
exper 17.02 13.57 1 51

526 observations, Current Population Survey 1976

Célibataire | Marié Total
Homme 86 188 274
Femme 120 132 252
Total 206 320 526

On a estimé différentes régressions que I'on vous donne dans le tableau suivant. La
deuxiéme régression est effectuée sur I'échantilion total, sur les femmes seulement ou sur
les hommes seulement. La troisieme régression utilise les interactions des indicatrices entre
le sexe et le statut marital .

» femme_couple pour une femme mariée

« homme_couple pour un homme marié

« femme_celib pour une femme non mariée
» homme_celib pour un homme non marié



(1) (2 Total) (2 Femmes) (2 Hommes) (3)
Constante 0.3921 0.1427 0.2588 0.1693 0.0663
(0.1021) {0.1055) (0.1417) (0.1343) (0.1084)
[0.1087] {0.1070] [0.1687] [0.1371] [0.1151]
educ 0.0828 0.0877 0.0803 0.0861 0.0822
(0.0070} (0.0075) {0.0104) {0.0092) (0.0069)
[0.0078] [0.0078] [0.0134) [0.0096] [0.0076]
exper 0.0357 0.0351 0.0251 0.0447 0,0349
(0.0052) {0.0056) (0.0072) (0.0073) {0.0051)
[0.0051] [0.0054) [0.0069] [0.0072} [0.0050]
exper2 -0.0006 -0.0006 -0.0005 -0.0008 -0.0006
{0.0001) {0.0001) (0.0002) {0.0002) (0.0001)
[0.0001] [0.0001] (0.0001] {0.0002] [0.0001]
femme -0.3290
{0.0367)
[0.0362]
couple 0.0646 0.1192 -0.0553 0.1915
(0.0421) (0.0447) (0.0549) (0.0616)
[0.0418] [0.0434) {0.0569] [0.0604]
femme_couple
femme_celib 0,0971
{0.0539)
{0.0542]
homme_couple 0.4638
(0.0461)
(0.0443]
homme_celib 0.2178
(0.0594)
[0.0582]
n 526 526 252 274 526
SCR 88.6571 102.3923 38.2268 45,7083 85.0841
S 0.4129 0.4433 0.3934 0.4122 0.4049
R? 0.4023 0.3097 0.2283 0.4146 0.4264
Breusch-Pagan 21.17 27.48 11.00 16.55 23.55

n :nombre d'observations, SCR : Somme des Carrés des Résidus, s : Ecart-type estimé de l'erreur.
Paramétres estimés en gras, Ecarts-type classiques entre parenthéses, Ecarts-type robustes & I'hétéroscédasticité entre

Breusch-Pagan : Statistique du test de Breusch et Pagan.

Résultats des estimations par moindres carrés ordinaires

/s



On vous demande de répondre aux questions suivantes :

1)

3)

4)

Testez la présence d’'hétéroscédasticité.
Quels écarts-type doit-on utiliser pour les tests ? Pourquoi ?

Quel est l'effet d'une année d'étude supplémentaire sur le salaire horaire ? Est-
ce significativement différent chez les hommes et chez les femmes ?

Quel est I'effet de I'expérience sur le salaire horaire ? Est-ce que cet effet est le
méme pour tous les individus (spécialement entre les hommes et les femmes) ?
Quand est-il maximum ?

Dans la premiére régression, est-ce qu'il existe une discrimination significative
entre le salaire horaire des hommes et des femmes ? Mesurez et commentez
cette discrimination.

Pourquoi ne peut-on pas estimer le parametre de la variable « femme_couple »
dans la régression avec interactions (3) ? Est-ce que ces interactions entre le
sexe et le statut marital sont globalement significatives ?

Est-ce que la difference de statut marital (couple vs. célibataire) implique la
méme difference de salaire pour un homme et une femme ? Mesurez cette
difference et testez sa significativité. _

Pour cette question on vous donne les variances et les covariances (robustes a
'hétéroscedasticité) entre parametres estimés :

Var(ﬁfemme_celib) = 0.00294084
Var(ﬁhormne_,coupie) = 0.00195830
Var(ﬁhummewcelib) = (1.00338494

0.00105535

Cov(ﬁfemme_celibr ﬁﬁhomme,celib) 0.00118784
Cov(ﬁfemme_couplen ﬁhomme_cmtp!e) = 0.00108750

Cuv(ﬁfemme_celiba ﬁhomme,couple)

il

(Chague sous-question compte pour 2 points)



Régression 1 Régression 2

Parameétre  Ecart-Type  Paramétre  Ecart-Type

{0.443) (0.413)
Constante 1.814 [0.382) 1.652 [0.339)
{0.571} {0.509}
(0.085) (0.139)
inf t) 0.650 (0.100} 0.316 [0.168]
{0.103} {0.129}
_ (0.129) (0.224)
def (t) 0.402 [0.168] -0.199 [0.235]
{0.247} {0.283}
(0.149)
inf (t-1) 0.411 [0.204]
{0.206}
(0.200)
def (t-1) 0.556 [0.190]
{0.184}
SCR 166.4586 137.1183
R? 0.6055 0.6750
White 12,97 32.56
BP 6.22 5.83
DW 0.648 0.756
BG 24.76 23.06
F test 4.66

54 observations annuelles : 1950 - 2003

Ecarts-tpe classiques entre parenthéses (), Ecarts-type robustes a
I'hétéroscédasticité entre crochets [ ], Ecarts-type de Newey-West (avec 4
retards) entre acolades { }.

White : Statistique du test de White, BP : Statistique du test de Breusch-
Pagan, DW : Statistique de test de Durbin-Watson, BG : Statisticue de test
de Breusch-Godfrey avec 4 retards, F-test : Test F de nullité conjointe des
variables retardées (effectués avecles écarts-type de Newey-West ).



ECONOMETRIE — M1

TABLES STATISTIQUES

Distribution Normale ~ N(0,1)

p = Prob( 0 <= N(0,1) <=2z)

z 0 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.0 0000 0.0040 | 00080 00120 | 0060 | 00199 | 00239 00279 00319 | 00359
0.1 00386 | 00433 | 00478 00517 0.0557 00598 | 00635 D.0BTS | 00714 00753
0.2 00793 | 00832 | 00871 0.0910 | 0.0948 | 00987 01025 nicee | 01103 | 01141
0.3 01178 0.1217 01255 01263 | 0131 0.1358 01405 01443 | 01480 | 01517
0.4 01554 0159 0.1628 | €.1664 = 01706 | 0.1738 01772 | ©.18c8 | 0.1844 | 01879
0.5 01915 | 01930 | 01885 | €2019  0.2054 02083 02123 | 02157 02180 | 02224
0.6 02257 | 02281 02324 | 02357 | 02389 | 02422 | 02454 | 02486 | 02517 | 02549
0.7 02580 0.261 02642 | 02673 ¢ 02704 02734 02764 | 02764 02823 | 02852
0.8 0.2681 0.2910 02939 | 02987 02096 | 03023 03051 0 3078 0306 | 03133
0.9 03153 0.3188 03212 | 03236 | 03264 03289 | 03315 | 0.3M0 03365 | 03389
1.0 0.3413 0.3438 0.3451 0.3485 | 0.4508 03531 0 3554 0.3577 03509 | 03621
1.4 03643 03865 03886 § 0.3708 0.3728 03749 | 03770 | C.3790 03310 | 03830
1.2 03849 03869 6.3962 0.3907 0.3925 03944 | 03962 €.3980 0.3997 | 04015
1.3 04032 04049 40860 0.4082 0.1098 04115 | 0.4131 C.4147 0.4182 | 04177
1.4 04192 04207 | 4222 0.4234 0.4251 04265 | 04278 6.4202 0.4306 | 04319
1.5 0.4332 04345 | ©4357 04370 | 04382 | 0.4394 | 0.44C6 04418 0.4429 | 04441
1.6 04482 04463 | CA4474 04484 | 04405 | 04505 | 04515 04525 0.4535 | 04545
1.7 0.4554 0.4564 | 04573 04582 | 04591 0.4589 | 04608 0.4516 0.4525 | 04633
1.8 0.4841 0.4549 | 04854 04664 | 04671 04576 | ©.4586 0.£593 04699 | 04706
1.9 04713 | C4719 | 04725 04732 | 04738 | 04744 | C4750 04756 | 04781 0.4767
2.0 04772 C.£778 | 04783 04788 | 04743 | 04788 | 4803 0.4808 | 04812 | 04817
21 04821 0.4926 04830 0.4834 0.4838 04842 C 4846 0 4850 0.4854 0.4857
2.2 04861 04884 0.4858 | 04871 04875 | 04878 | c4881 0.4884 | 04387 | C.4890
23 0.4893 04886 | 04898 | 0.4901 04804 04906 04800 | 0.4871 04913 | €918
2.4 04918 0.492¢c 04922 04925 Q4927 04929 0.4931 0.4932 0.4934 G 4336
2.5 04939 0.494C 04941 04943 | 04945 | 04946 04948 | 04949 | 04951 04952
2.6 0.4953 0.4955 04956 | 0.4957 0.4950 | (.4960 0.4881 0.4952 04963 | 04984
2.7 0.4955 0.4985 04967 | 04588 | 04869 | 02970 0.4971 0.4972 04973 | 04974
2.8 0.4974 0.4975 04976 | 04977 0.49/7 04878 | 04979 | 04979 04880 | 0.4981
2.9 €.981 0.4982 04952 | 04e83 | 0.4%84 c208a | Davas | 0.408p 04886 | 0.4986
3.0 C.49%7 0.4987 0.4987 04588 | 04988 | 04889 0.4989 | 0.4959 04590 | 04990




Distribution de la loi t de Student

x tel que Prob[t(n) >=x]=P
n . degré de liberté

PROBABILITE {P)
n 0.25 0.1 0.05 0.025 0.1 0.005 0.001
1 1000 3.078 6.314 12.706 31.821 63.657 318.309
2 0816 1.886 2.920 4.303 6.965 9.925 22,321
3 0.765 1.638 2.353 3.182 4.541 5841 10.215
4 0.741 1,533 2.132 2,716 3.747 4.604 7173
5 0727 1.476 2,015 2.571 3.365 4.032 5.893
6 0.718 1.440 1.943 2.447 3.143 3,707 5,208
7 0.711 1415 1.895 2.365 2.998 3.499 4.785
8 0.706 1.397 1.860 2.306 2.896 3.356 4.501
9 0.703 1.383 1.833 2.262 2.821 3.250 4.207
10 0.700 1.372 1.812 2.228 2.764 3.169 4144
1" 0697 1.383 1.796 2.201 2,718 3.106 4.025
12 0.695 1.356 1.782 2,179 2681 3.055 3.930
13 0604 1.350 1711 2.160 2.650 3.012 3.852
14 0.692 1.345 1.761 2,145 2.624 2977 3787
15 0.601 1.341 1.753 2131 2.602 2.947 3733
16 0.690 1.337 1,746 2.120 2,583 2.021 3686
17 0.689 1.333 1.740 2,110 2.567 2.898 3.046
18 D.686 1.330 1.734 2,101 2552 2878 3610
19 0.688 1.328 1.729 2.093 2.539 2.861 3.579
20 0.657 1.325 1.725 2.086 2528 2.845 3,562
21 0686 1,323 1721 2.080 2518 2831 3,527
22 0.686 1.321 1717 2.074 2.508 2819 3.505
23 0.685 1.319 1.714 2.069 2.500 2.807 3485
24 0.685 1.318 171 2.064 2.492 2747 3.457
25 0.684 1.316 1.708 2.060 2.485 2787 3.450
26 0684 1.318 1.706 2.056 2478 2779 3.435
27 0684 1.314 1.703 2.052 2473 2771 3.421
28 0.083 1.313 1.701 2.048 2.467 2763 3.408
29 0683 1.311 1.699 2.045 2,462 2.756 3.396
30 0.683 1.310 1,697 2.042 2.457 2.750 3.385
35 0.682 1.306 1.690 2.030 2.438 2724 3.340
40 0.681 1.303 1.684 2.021 2,423 2.7¢4 3.307
45 0680 1.301 1679 2,014 2,412 2690 3.281
50 0679 1.299 1676 2.009 2.403 2678 3.261
60 0679 1.296 1.671 2,600 2.390 2660 3.232
70 0678 1.284 1667 1.694 2.381 2,648 3.211
80 0678 1.202 1.664 1.890 2.374 2,639 3.195
90 0677 1.291 1,662 1.987 2.368 2632 3.183
100 0.677 1.290 1.660 1.084 2.384 2.626 3174
200 0676 1.286 1.653 1.972 2.345 2.601 3.131
infini 0.674 1.282 1.645 1.969 2.326 2.576 3.090
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Distribution de la loi du Khi-deux

x tel que Prob[ X*(n) >=x] =P
n : degré de liberté

PROBABILITE {P)

n 0.995 0.975 0.950 0.500 0.100 0.050 0.025 0.010 0,005
1 ©.000 0001 0004 0455 2706 3,841 5024 6.835 7879
2 €.010 0.051 0.103 1.366 4605 5.991 7.378 9210 10 597
3 ©072 0216 €357 | 2336 6.251 7815 0348 11.345 12,638
4 0.207 0.484 c711 | 3357 ! 7779 9488 11143 13.277 14,850
[ 0412 C.831 1.145 4351 | 9236 11070 12.833 15.086 16.750
8 0678 1237 | 1636 |, £.348 10.645 12 562 14.449 16.812 18.548
7 0.989 1.690 2167 56,346 12.017 14 067 16.013 18.475 20276
8 1.344 2180 2733 7344 | 13362 15 507 17.535 20080 21955
g 1.736 2700 3.325 8343 14.684 16 919 19023 21 68 23538
10 2.156 3.247 3.940 9.312 15.937 18.307 20463 23209 25 188
11 2.603 3816 4.575 10.341 17.275 19.875 21920 24725 26757
12 3.074 4.404 5226 11.340 18 549 21.026 23.337 26.217 28.300
13 3.565 5.008 5.692 42,340 19812 22,352 24,736 27666 29619
14 4075 5.029 8.571 13.239 21034 23 685 26119 29.141 31.319
15 4,601 8.262 7.261 14 33% 22.307 24,956 27.488 30.578 32.601
16 5.142 6.908 7.952 15338 23,642 26266 28815 32 000 34.267
17 5.607 7.564 B672 16.338 24.7655 27.587 20,191 33.409 35718
18 6.265 823" 0,390 17.338 26,936 28.859 31.526 34,805 37.156
19 6.844 8.807 10.117 18.338 27.204 36144 32852 36.181 38.682
20 7.434 9.501 10.851 19.337 78412 31.410 34.170 37.566 39.607
21 8.034 10,283 11,591 20.337 29.615 32.671 35479 38932 41,401
22 8.643 10,482 12,358 21,337 30813 33.024 36781 40 280 42798
23 0 260 11689 13.091 22.337 32.007 35.172 38076 41638 44.181
24 9 686 12,401 13,648 23,837 33.196 36.415 39.354 42.980 45,559
25 10.520 131420 14.611 24.837 34.382 37.652 40645 44.374 £5.928
26 11.160 13,824 15,379 25336 35563 38.885 41623 45,642 48,290
27 11.808 14,573 16.15% 25.336 35,741 40.113 43195 46.953 23,644
28 12.461 15.308 16.928 27.336 37.816 41.337 44 461 48,278 60993
29 13121 16.C47 17.708 2B.338 39.087 42,557 45722 49.588 62336
30 13.767 16.701 16.493 29.336 40.255 43.773 46.979 50.692 53672
31 12,458 17.539 19 281 30333 41.422 44.985 48232 5219 55003
32 15.134 16 701 20072 31.336 42.585 45.194 43 460 53465 56.328
33 15 815 19.047 20.867 52936 43.745 47.400 50725 54.770 57.648
34 16.501 19,806 21.664 33.338 44,803 4B.€02 51.068 56.061 58964
35 17,192 20.569 22.465 34,336 46,059 49.602 53.200 57.242 €0275
36 17 807 21.336 23.269 35336 47.212 50.689 54.437 58,619 61,581
37 18 L6 22.1C6 24075 36 336 48363 62.182 £5.668 £9.893 62883
38 19 289 22878 24 8R4 37.335 49513 53384 56 895 61.162 64.181
39 19 996 23654 25665 38,335 £0.660 54,672 50.120 62.428 65 476
40 20,707 24433 | 2B.509 39.335 51.805 55758 59342 63.601 €6 766




Distribution de la loi du Khi-deux (suite)

x tel que Prob[ X*(n) >=x]=P

n :degré de libere

PROBABILITE (P)

n 0.995 0.975 0.950 0.500 0.100 0.050 0.025 0.010 0.005
41 21.421 25715 27 326 40.335 52.049 56,642 €0.561 £4.850 68063
42 22128 25.999 26.144 41,335 54.090 §8.124 61.777 66.206 69,936
43 22,859 26 785 28.955 42335 55230 59,704 €2.990 67.450 70.616
44 23,504 27.575 20.707 43.335 54,369 60.481 €4.201 68.710 71.693
45 24 311 28365 30.612 44.335 57.£05 61656 65.410 69,957 73.166
46 25.041 25150 31.432 45335 58,641 62 820 66.617 71.201 74.437
47 25775 26.956 32.268 48.335 59.7¢4 64.001 67 821 72.443 75.7C4
48 26.511 30755 33,008 47,335 60.007 65.171 69023 73883 75,060
49 27.249 31.555 33,930 48.335 62 039 66.339 70.222 74.919 78.231
50 27 691 32.357 34,764 49.335 83167 67 505 71.420 76.154 73480
51 28.735 33.162 35.600 50.335 64.455 £a.65¢ 72.616 77 386 80 747
55 31735 35,308 38958 54.335 68.796 73311 77.380 52.292 85 749
60 35534 40.482 43.188 59.335 74.397 70 082 83 298 88,379 91.652
65 30343 44.603 47 450 64 335 79.973 84.621 89.177 94.422 98,105
70 43214 48.¥58 51.738 69.324 85627 90.531 05023 | 100425 { 104215
75 47.205 52.842 £6.054 14,334 91051 96.217 | 100.639 | 103,393 | 110.286
80 51.172 57.153 60.301 79.324 096578 | 101.879 | 106629 | 112329 | 116321
85 55.170 6289 64.749 84334 | 102079 | -o7.522 | 112303 | 118236 | 122325
90 59.198 65.647 62.126 69.334 | 107665 | 13145 | 118135 | 124116 | 128230
95 63,250 69 925 73.520 94334 | 113.038 | 18752 | 123.853 | 120973 | 134 247
100 67.528 74,222 77.920 60334 | 118498 | 124342 | 120561 | 135807 | 140.169
200 152,241 | 162.728 | 168.2/% | 169.33 | 226021 | 233.69¢ | 241058 | 249445 | 265264
300 2¢0663 | 253812 | 260078 | 269.334 | 334789 | 341,395 | S49.674 | 059906 | 356 844
400 330903 | 346482 | 354641 | 399334 | 436649 | 447.632 | 457.205 | 468724 | 478605
500 422303 | 438.508 | 449147 | 499333 | 510,930 | 553.127 | £63.852 | 570.443 | 58520/
600 514529 | 534.019 | 544,780 | 509333 | 644800 | 658034 | 682760 | €83 516 | 502.882
700 €07.380 { 620.577 | B3G 613 | 696333 | 746.359 | 762651 | 775.211 | veu.gra | 800.331
800 700725 | 723513 | 735362 | 796333 | B5167' | 846011 | 830275 | 8950684 | 905.786
800 704475 | B187SG | B831.370 | 090.333 | 954.782 | 970.6u4 | 685032 | 1001.630 | 1013.036

1000 | 588564 | 914257 | 027.504 | 929.333 | 1057724 | 1074679 | 1039531 [ 1105969 | 1118.M8
2000 | 1840.848 | 1877.246 | 1867 120 | 1999.333 | 2081.469 | 2105.154 | 2125642 | 2130.066 [ 2166.664
5000 | 4746.175 | 4805505 | 4836 656 | 4950333 | 5128576 | 51565615 | 5197 684 | 6335572 | 5261.338




Distribution de lIa loi F de Fisher
f tel que Prob[ F(n,d) <=f]=0.95

- degré de fbertd au numdérateur el . dagré de libané au dénominateur

NUMERATEUR
DENONI- |
NATEUR 1 2 a 4 5 3 1 8 9 10 12 13 20 28 30 40 g0 20 100 | 200 500 Inftni
1 61 48 | 10 | 21507 | 224080 | 200 B2 238683 | 240543 | 241582 | 243603 | 245600 | 248003 | 249220 | ZHL0E5 | 25043 | 200704 | 202724 | EHI0N | WAG/S | 224050 | 254514
2 18513 | 10000 | 19164 | 12247 | 197295 16371 | 16.385 | 16356 | 19213 | 19429 | 19443 | 19455 | 10452 | to4m 19476 | 1948) | 19428 | 19430 | 19434 | 15456
3 10128 52 Gen LA 803 4845 b2 B 756 2745 B.J/C3 BO60 s634 sei 8504 5589 8561 A5t | BY4 8532 826
4 7702 | 6844 | 6291 | B200 | 6258 8041 | 8039 | s9aq | so2 | sEse | secy | S7ey | s7a4s | s | sese | se7s | sest | seas | 5635 | 5828
B €608 6783 6.4¢3 5102 50 488 4772 4755 ABT0 4612 455 452 4407 4454 ad44 4415 1408 475 4373 4085
[ ssa7 | Sy | 47s7 | 4s3s ! oaasr 414t | a03s | 4050 | dsco | 3o | aava | e | 3eas | 37ve | arze4 | 37 | amz | o3eto | osers | dess
H 8% | avar | 4z | s | 30 3728 | se27 | 3637 | 3asv5 | 3sn | 3445 | 300 | d27¢ | aae [ 3me | 2zes | 0zs | 32 | 320 | 32w
8 5318 | 4258 | dees | amw | ace? 343 | 3388 | 3207 | 3284 | 3218 | 31%0 | 302 | dore | 3eed [ 3oz | 2868 | 2075 2601 | 2037 | 2020
9 si7 | 428 | 3263 | 33 | 3am: 3230 | 378 | 3037 | 3072 | 3cce | 2000 | zeey | 2est | 2418 | 2860 | 2ves | 218 27m | 27 | 2707
10 ames | 4101 | 370 | awe | 3 3072 | soso | 2e7¢ | 2813 | 2ea5 | 27rs | 273 | 2700 | 264 | 2607 | 2e00 | 2563 4 2263 | 2% | 282
] 4842 | ace2 | g6 | 2367 | 32 203 | 2eis | zen | 2iee | 2718 | zess | 20 | o2ssc | ozedt | 2s6r | 2dez | 2457 | 2am | 2415 | 2404
H 4747 | 3ess | 3490 | 3z | s *neo | 7ee | 272 | 2897 | 2017 | 2544 | 2488 | 2438 | 2428 238 | 230 | zsm | 2000 | 226
13 4687 3008 3z 3173 a0 2813 2787 271 267 280 233 2430 2412 | 238¢ 2339 2 23 1734 e 2208
14 4500 kst 3244 3Nz 2use 2848 262 646 ien 2534 7483 7300 23 7300 24 201 2.8 2159 213
16 443 2682 dze7 3058 a5 2790 641 1528 2544 2475 2403 2328 20 | 2247 221 2% 213 2008 206
18 qees | oasae | 3200 | 3007 2852 | 201 FE 2414 | 2425 | 22352 | 2278 | 2227 | 712 215 ey | 2008 | 2039 2010
17 448, as82 ¢ 3197 | 2045 | 2@C | 2899 251 | zas4 | 24t | 228 | 2308 | 220 | 2181 | 2148 | 21 2¢3s | aem | o 1.050
18 4414 | asss | e | zma | 2717 | 2es 3610 | zes6 | zaer2 | 232 | 2w | 2w | 2w | 2w | 208 1692 | <976 | 1eed to17
19 A AL 3127 ¢ PERE 270 24028 2477 7423 2378 2300 223 2155 2166 | 2071 200 1655 1940 1910 1.878
20 4151 | 343 | 3098 | 2828 | 2711 | 200 2497 | 2363 | w3es | 2270 | 2203 | 2924 | 2074 | 2000 | vom 1520 | vow | o1ess 1.843
21 4325 3wl RIUFS 2ear 2685 2573 240 258 23 2290 2178 2 2045 2000 1855 1a9 1878 1845 1512
22 4300 | 3443 | aos | 287 | 2681 | 2849 2357 | zaz | zawr | 228 | zam | 20m | 200 | 1034 | rum 1eee | isea | 1817 1783
23 477z | a4z | aom | 27 | 2es0 | 2828 2375 | 7300 [ 2275 | wed | 2138 | 2vee | e | 1e01 | pswM 1833 | 181 | 1er 1757
24 4763 | 3407 ¢ a0os | 2718 | 2021 | 258 2355 | 2300 | 2256 | 2w | 2168 | zexm ) ters | wse | 1E2 1850 | 1788 1733
15 A1z 3% 2 759 2602 2450 23¥7 2282 2238 2165 2083 2007 1 1635 1915 1072 1778 1748 L
30 41m INE 29 7680 2534 FEH 228 2z 2082 2C13 1832 1478 1841 1262 MR E:H 1620 1822
40 4085 | 32z | 283 | 2605 | 2463 | 236 2100 | zas 2063 | 1e2¢ | 1@ | 170 | a7ea | 1m0 1659 1 150 1508
(-1 4033 3@ 2710 2557 2400 2326 2130 207 1952 1any 1784 1w 1487 1434 1835 1424 1.438
60 4101 3isc 7E 252% 233 218 20 2040 1917 1 8% 1748 1690 1649 1,804 1431 149 139
80 186 | a1 | 2me | zess | o2me | oz2n 2036 | vas9 1675 | 1703 | 1203 | usw | 1822 [ 1sas 1420 | 1379 R
100 383 | 2007 | 2636 | 2453 | 2105 | 2191 zear | rors 180 | 1763 | 1878 | 181 | 15w | asis 132 | 1342 1783
150 3038 2685 24X 22id 2160 200 1043 1217 RirE 1841 1550 1526 1475 1335 1.290 1223
200 30 | 2600 | 2497 | 2209 | 2144 roes | 107 veor | otz | 1623 | 188 | 1518 | 1488 134 | 158 1123
500 3014 2.623 2320 2232 2t 1997 1.5%3 177 1 6AS * 597 1528 1482 1.41% 1275 1210 113
1000 3005 7614 730 2123 2.108 1.948 1663 1,762 1,873 | 1581 1517 1421 1,406 1260 110 1074
Inf. a6 | 26w | nore | 2214 | wow0 1923 | 1E83 ©752 | 166t o 1571 | 1600 | 1459 | 1304 t 1273 | a2y | m 100
5
Distribution de la loi F de Fisher
f tel qua Prob[ F(n,d) <=f]=0.99
n :degré de libontd au numéraleur et d: dagré de libentd au dénominaleur
NUMERATEUR
s I : 4 5 5 7 8 s | 10 | 42 | 15 | a | 25 a0 | 4 [ s [ s | 100 | 200 | 00 [ patini
1 4062181 | 49659500 | £433 382 5763450 | 5950 64 | 5520258 | 658" 670 | 6022 473 | 6056 827 €103 221 | 6157 235} 6205 720 | 6239 428 | 6260 €43 | B2 /87 | 6307 517 | &0 167 | 6324 1101 | w329.667 | 6359 501 | 6285 861
2 08503 | £30CC | DD 1UE 95299 | 323 | enaze | 63374 | 99300 | snate | s9d416 | 50431 [ saa4s | paae 99,478 80497 | Bo4Es | 5040 | 907 | epeon
3 A | 0817 | 20437 23 | 2o | 27err | 2ness | 2rass | vom 6872 | 26890 | ;800 20411 2205 | 25246 | 26980 | 2614n | 26125
L] 211e2 12000 3604 15522 1207 148/ Hin 1405 14545 14193 140 13818 13745 31635 1asr? 13520 13¢E6 13.683
5 15753 13278 12080 10557 $0672 10158 1050 o7z 285 | 044 6523 2157 | 910 0I5 40427 070
[} 13748 10925 9782 5745 B4is PRI 7874 7558 7395 | T 7.141 T2 8687 a0 82 6620
T 12 246 547 451 7450 7 6719 6.620 6314 6143 6058 sa08 5 5./ gz sen £ 620
8 nEe X213 k2l £632 &N LRI EXUE 5815 5353 5003 5118 4689 4853 451 4680 48%
9 1081 san [} = 5477 €057 fAC2 535 6.257 4482 408 | aTia 4649 4567 444! L4y 4363 4332 43in
10 10044 7556 4552 319 £626 8,386 4542 48449 4558 4 405 431 4247 4165 4033 40 33562 3830 3509
1 984a | 7206 | sz | e | 36 | soee 452 | 4t | 4007 | 4o | 381 | 3es0 3724 | 37cs | dess | aex | oaewz
12 o3 6927 5033 £.412 1~ 2 4821 4,388 4 G 4185 385 3735 avt ase 3483 3457 3414 asa 133
13 ocra | 8701 | s7au | sms | sse2 | 40 4191 | ale0 | 3esa 3685 | s | asor | aaz ma | a2 3me | 3@ | aves
14 Bes2 | 6519 | 5554 | £0xs [ a4ss | dese Ao [ 32 | 3em 3805 | a2 | sus | 3283 ;| anz | oaos | sors | 3o
15 Bexa | 83s0 | 5417 | 486 LR 2895 | me0s | a0os 82 | ams | ang | 3am soM | zsr7 | zom | zem | 2ses
16 B&3l 6226 5282 470 4202 areo L] 3553 250 3185 30 3048 2855 FeMd 2f0 271 2753
17 B400 | Bvi2 | %065 | a0 | 4238 | 4d02z | dwm7 [ 3 | ssez | aon | aas 167 | 3068 | aws | 25 219 | 278 | 2100 | 287 | zEs:
18 82as | sany | zow 4248 | 4215 | aear | 305 | 3z@7 | 3g0 | 3 200 | 2w | zee | 28 206 | 2018 | 2823 | 288 | 2%
13 8135 | e | &00 e | 2239 | 37es | agm | ssas | 3a0e | az 2093 | 2909 | 284} 278 2800 | 2602 | 2547 | 282 | 2488
20 ows | seey | sos 433 | asy | aews | amea | aes7 | azas | am 200 | 284 | 2778 | 2695 2583 | uss | zare | 2ads | 2am
21 8017 | s7e0 | 4874 | 4309 | 4042 | 382 | d&40 | 360a | 235 | 230 | 3w 2800 | 7768 | 27m | 2036 28¢3 | 247 | 2418 | zame | 2280
22 7945 571G amy 4313 328 3783 =7 457 3345 | 325 3121 2o ' 2¢87 2883 140 240 225 2020 233
23 783! 5684 4785 4284 39 3T 3.8 3 406 azn oia 2 623 7E20 2535 240 2373 238 2283 2256
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Directions: Choose 4 of the following 6 questions and, on your answer sheet, answer each
one as fully as possible using precise information (names of authors, schools of thought,
theories, indicators, figures, etc.) learned in class. Please indicate clearly the number of the
question you are attempting to answer. (5 points each)

1. Describe the standard theories relative to economic recessions and how to recover from
them.

2. Describe the evolution of the Chinese economy since 1979, how it recovered from the
crisis of 08-09, its current challenges and future perspectives.

3. Explain the various social, demographic and economic indicators that allow economists to
determine the level of development of a country. Make sure to indicate the real values and
examples of countries to illustrate your assertions.

4. Explain the evolution of the US economy since WWII, its current challenges and how
Jeffery Sachs recommends to overcome them.

5. Explain the impact of inequality on the economy and the various solutions to correct for it.

6. }How has the nature of innovation changed recently, what impact will this have on the
economy and what is the role played by emerging markets in this evolution?
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Directions:

in a clear, concise, well-argued essay, and based on the information learned in class, please
evaluate the different types of economic and social policy recommendations that economists
and government officials have established in both developed and emerging countries.
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Questions de cours (9 points)

Répondre aux questions suivantes sans formalisation mathématique:

1. Dans une concurrence 2 la Bertrand entre deux produits identiques avec cofit moyen de pro-
duction constant, pourquoi les deux situations suivantes nc sont-elles pas des équilibres de
Nash:

o les deux producteurs fixent des prix différents au dessus du cotit marginal;

e les deux producteurs fixent des prix différents, dond un prix au niveau du coit marginal?

2. Pourquoi le péage d'une autoroute en France est-il si élevé?

3. Dans un duopole en concurrence en prix sur des produits différenciés par la qualité, le pro-
ducteur de bonne qualité s’interroge sur 'impact en termes de profit d’angmenter la qualité
de son produit. Indicuer lui trois effets bénéfiques sur le profit d’augmenter la qualilé de son
produit. T

Probléme (11 points)

Deux compagnies d’autocar se coneurrencent pour transporter des voyageurs entre Montpellier et
Barcclone. La compagnie Rouge propose le trajet au prix p; et la compagnie Bleue au prix p,.

Les voyageurs sont tous préts & dépenser la somme v pour ce voyage. La compagnie Bleue offre
plus de confort que la compagnie Rouge. Ce confort, mesuré par un indicatenr ¢, est différemment
apprécié par les voyageurs. Un voyageur paramétré par @ est prét a payer au plus ze pour le confort
de 1a compagnie Bleue. Le parameétre x est uniformément distribué sur Uintervalle [0, 2], suivant
une densité unitaire. Chaque voyageur achéte an plus un voyage.

Le confort du voyage a pour ellet de segmenter le marché en partageant la demande entre les
deux compagnies d’autocar. Les voyageurs sont donc préts & payer plus cher pour le voyage plus
conlortable offert par la compagnie Bleue.

L'utilite du voyagewr @ € [0, 2] est donnée par

v — p powr le voyage vendu par Rouge
v + xe — py pour le voyage vendu par Bleue
L'utilité du voyageur est nulle g'il n’achéte rien.

i =



Le cott moyen de la compagnie Rouge esl supposé négligeable ct done égal a 0. La compagnie
Bleue supporte un coGt supplémentaire égal & e pour assurer aux voyageurs un confort de niveau e,
Les deux compagnies d'autocar se concurrencent en prix. Le montant v est suppose suffisamment
élevé pour qu’a Uéquilibre de concurrence en prix tout le monde achéle un voyage.

4.

~]

10.

11.

12.

Donner deux critéres de confort pour le voyage en autocar.

Quelle compagnie choisigsent les voyageurs si Bleue et Rouge proposent le voyage au méme
prix? La différenciation du voyage par le confort est-elle verticale ou horizontale?

. Montrer que le paramétre T du voyageur indifférent entre les deux compagnies d’autocar est

donné par:
_ -
=

T

Que se passe-t-il si pp — pr = 27

Déterminer la demande Dy (91, p) qui s'adresse & Ja compagnic Bleue lorsque le marché cst
partagé entre les deux compagnies. Expliquer pourquoi cette demande est croissante avee py.

Montrer qu'il est socialement optimal que la compagnic Bleue oflre des voyages.

Donner la meilleure réponse en prix de chacune des compagnies en fonction du prix fixé par
I'autre compagnie.

Calculer les prix d’équilibre de Nash en fonction de e lorsque les deux compagnies ont des
clients.

Calculer la demande d’équilibre de la compagnic Bleue. Y a-t-il trop ou pas assez de voyageurs
en compagnie Bleue du point de vue de Peflicacité sociale?

Que se passe-t-il lorsque e tend vers 07

"/
',
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Questions de cours (8 points)

Répondre aux questions suivantes sans formalisation mathématique:

1. Pourquoi les monopoles se développent-ils plutdt sur des marchés oit la demande est caplive?
Donner un exemple de monopole dans la vie réelle.

2. Pourquoi les services dutilité publique comme le traitement de 'cau ou des déchets doivent-ils
étre régulés?

3. Pourquoi deux entreprises qui se concurrencent en prix avec la méme technique de production
& colll moyen constant, ont-elles intérét & différencicr leurs produits?

Probléme (12 points)

On considére un marché de I'automohile ol le gotit & des acheteurs pour la qualité de l'automobile
est distribué uniformément le long du segment [0, 1i. Dans celle économie, il y a deux construc-
teurs automobiles qui ont le choix d'offrir un modele 2 de qualité supérieure, plus confortable et
plus robuste, ou un modele 1 de qualité inférienre. Chacque constructeur n'offre qu'un scul mod-
¢le d’automobile. Le constructeur du modele 1 propose son automobile au prix unitaire p; et le
constructenr du modele 2 vend son automobile au prix unitaire py. Le colt moyen de production
du modeéle 1 est considéré comime étant nul, alors que celui du modeéle 2 est égal a ¢. L'acheteur
de golit = cst disposé & payer au plus ez pour le modele 2, ot & est une mesure de la qualité de
Pautomobile, avec o > 1. L’acheteur de golit  ne consent a payer que x pour le modéle 1. Chaque
acheteur achéte une seule automobile et, 8’1l n’achéte pas, son utilité est nulle. On note 7 le revenu
de Pachetenr indifférent entre les deux modeles, et z le gofit de Pachetewr indiflérent entre le mocléle
1 et ne rien acheter. On suppose dans tout le probléme que ¢ < o — 1.

‘

4. Eerire le surplus d’un achetewr de goit x, selon qu'il achéte le modéle 1 ou le modéle 2.

5. La differenciation entre les denx modéles d’automobile est-elle verticale ou horizontale? (Jus-
tifier la réponse).

6. BEcrire les équations caractérisant T et x.
7. Exprimmer la demande de chague constructeur en fonction des prix et de a.

8. Quel est le partage socialement efficace du marché entre les modeles d’automobile, en fonetion
de « et de ¢?



9. A partir de maintenant, on suppose que que ¢ = 0 et py = 0. Caleuler le prix que fixe le
constructeur du modele 2, en fonction de c.

10. Calculer la part de marché et le profit du constructeur du modele 2, en fonction de .

11. Si on laisse [aire le marché, y a-t-il trop ou pas assez d’automobiles du modele 27 Pourquoi?
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Questions

1.

A.

2,

A.

onw>

Un argument potentiel en faveur d'une politique commerciale protectionniste est celui dit de la « politique
commerciale stratégique », Selon cet argument,
Dans un marché en concurrence imparfaite, une mesure protectionniste ciblée, telle qu'une subvention publique a la
production, permet de maintenir 1a rente liée a la production dans I'économie domestique ce qui peut compenser le
colit direct de la subvention.
Dans un marché en concurrence pure et parfaite, une mesure protectionniste ciblée, tel qu'un droit de douane sur les
Importations, permet de maintenir au producteur domestique de rester compétitif ce qui peut compenser le colt
direct de la subvention.
Dans un marché en concurrence pure et parfaite, une mesure protectionniste ciblée, telle qu’une subvention
publique & la production, permet de malntenir la rente liée & la production dans I'économie domestigue ce qul peut
compenser |e colit direct de la subvention.
Dans un marché en concurrence imparfaite, une mesure protectionniste ciblée, tel qu’un droit de douane sur les
importations, permet de maintenir au producteur domestique de rester compétitif ce qui peut compenser le colit
direct de la subvention.

Trouvez I'intrus : Fune des théories ci-dessous n’a pas été présentée en cours, Laguelle ?
D'aprés la théorie néoclassique du commerce et la nouvelle théorie du commerce, entre deux pays qui ont une
dotation de facteurs de production, technologie et niveau de revenu similaires e commerce intra-branches constitue
I'essentiel des échanges bllatéraux.
D'aprés la théorie sur Vinvestissement stratégique des firmes, I'arbitrage entre proximité au marché en aval et
concentration du processus de production se résout entre autre par |'investissement direct étranger lorsque les colts
de transport sont élevés et les économies d’échelle relativement faibles.
D'aprés la théorie néoclassique du commerce, deux pays qui ont accés aux mémes technologies et ont des dotations
factorielles similaires, n"ont pas intérét 8 échanger entre eux.
D'aprés la nouvelle théarie du commerce international, Fouverture commerciale permet d'exploiter des économies
d’échelle en diluant les cofits fixes sur une taille de marché plus grande, ce qui réduit le coit moyen de production,
voire augmente la productivité moyenne des facteurs.

Remplisez les mots manquant de 1a phrase suivante dans le bon ordre.
Selon , en présence , Pouverture commerciale permet & un secteur d’opérer a une échelle
globale pour servir un marché mondial unique, réduire ainsi son colit moyen et pratiquer des bas prix sur les
marchandises, & I'avantage ;

La nouvelle théorie du commerce international ; de codts fixes importants ; des consommateurs

La théorie de Heckscher-Ohlin-Samuelson ; de cofts fixes importants ; des consommateurs

La théorie de Heckscher-Ohlin-Samuelson ; d’une dotation factorielle abondante en travail ; des entreprises

La théorie de Heckscher-Ohlin-Samuelson ; d’une dotation factorielle abondante en capital ; des entreprises

Considérez un monde 3 deux pays (Wealthistan et Poorland), de biens et services échangeables (smartphones et
produits alimentaires) et deux facteurs de production (les ingénieurs et les ouvriers non spécialisés). Les deux pays ont
acces a la méme technologie, qui emploi les deux facteurs. La fabrication de smartphones est relativement intensive en
ingénieurs. La dotation factorielle différe : les ingénieurs sont relativement abondants au Wealthistan. Selon le modele
de Heskscher-Ohlin-Samuelson, l'ouverture cornmerciale conduit
3 une augmentation du prix relatif des produits aliméntaires au Wealthistan, sa diminution au Poorland ; 3
I'augmentation du salaire relatif des ouvriers non spécialisés au Wealthistand et & sa diminution au Poorland ; &
I'exportation de smartphone en provenance du Wealthistan et l'importation de prodults alimentaires en provenance
du Poorland.
4 une augmentation du prix relatif des smartphones au Wealthistan, sa diminution au Poorland ; & I'augmentation du
salaire relatif des ouvriers non spécialisés au Wealthistand et & sa diminution au Poorland ; & I'exportation de
smartphone en provenance du Wealthistan et I'importation de produits alimentaires en provenance du Poorland.
4 une augmentation du prix relatif des smartphones au Wealthistan, sa diminution au Poorland ; 3 I'augmentation du
salaire relatif des ingénieurs au Wealthistand et a sa diminution au Poorland ; & 'exportation de smartphone en
provenance du Wealthistan et I'importation de produits alimentaires en provenance du Poorland.
a une augmentalion du prix relatif des produits aliméntaires au Wealthistan, sa diminution au Poorland ; a
I'augmentation du salaire relatif des ingénieurs au Wealthistand et & sa diminution au Poorland ; a I'exportation de
smartphone en provenance du Wealthistan et I'importation de produits alimentaires en provenance du Paorland.



5.

Uintroduction d'un quota aux importations de bananes avec octroi gratult de la licence a importer
augmente le prix interne des bananes ; rédult el surplus des consommateurs qui continuent 4 acheter mais pas celui
de ceux qui renancent a consommer ; accroit le surplus des producteurs damestiques ; crée une recette fiscale.
augmente le prix interne des bananes ; réduit el surplus des consommateurs ; accroit le surplus des producteurs
domestiques ; crée une rente pour le concessionnaire de la licence.
augmente le prix interne des bananes ; réduit el surplus des consommateurs qui continuent 4 acheter mais pas celui
de ceux qui renancent & consommer ; accroit le surplus des producteurs domestiques qui produisent seulement avec
le quota ; crée une rente pour le concessionnaire de a licence.
augmente le prix Interne des bananes ; rédult le surplus des consommateurs ; réduit le surplus des producteurs
domestiques ; crée une recette fiscale.

Selon le modéle en concurrence monopolistique de 1a nouvelle théorie du commerce,
le protectionnisme commercial contraint les consommateurs 3 payer des prix plus élevés pour des produits issus
d’une gamme inchangée, mais en méme temps ils obtiennent de revenus accrus grace aux emplois locaux créés par
cette palitique.
le protectionnisme commercial permet aux consommateurs de bénéficier de produits locaux, et surtout d’accéder aux
emplois liés A leur production, puisque les entreprises seront actives sur au sein de chague marché national
segmenté,
Pouverture commerclale permet aux consommateurs de bénéficier d’une plus vaste gamme de produits, du fait qu'a
I'équilibre il y a un nombre plus important d’entreprises actives sur un grand marché mondial qu’au sein de marchés
nationaux segmenteées.
I'ouverture commerciale permet aux consommateurs de bénéficier d’'une gamme réduite de produits, du fait qu’a
I'équilibre il y a un nombre limité d’entreprises actives, seulement celles suffisamment compétitives sur un grand
marché mondial.

Remplisez les mots manquant de la phrase suivante dans le bon ordre.
Une crise de balance des paiement rassemble & , car elle peut se fonder . Alors qu'au sein
d’une zone monétaire peut se comporter en afin de limiter I'occurrence des crises, a
I'international seul _ peut jouer ce rdle.
Une crise bancaire ; sur des anticipations auto-réalisatrices ; fe trésor public ; emprunter sur les marchés
internationaux ; la banque des réglements internationaux.
Une crise bancaire ; sur des anticipations auto-réalisatrices ; Ja banque centrale ; préteur en dernier recours ; le fond
monétaire international.
Une crise économique ; sur la spéculation ; la banque centrale ; préteur en dernier recours ; le fond manétaire
international.
Une crise économique ; sur la spéculation ; la banque centrale ; préteur en dernier recours ; la banque des réglements
internationaux.



Exercicé 1 : Flux financiers et taux de change

Le mouvement de capitaux entre la zone euro et la Tchatchenie est libre. La banque centrale tchatcheaine
(BCT) a adopté en 2014 un régime de change fixe avec marges de fluctuations 4 2% entre sa devise, la
camelote (CAT) et I'euro (€). Pendant plusieurs semaines le taux de change s’est maintenu au niveau du
plafond de la zone de flottement (2 CAT pour 1 EUR). Le 1 avril 2018 la BCT a abandonné ce régime. Le taux
de change s’est immédiatement établi a 3 CAT pour 1 EUR, et s'échange depuis a 3 CAT pour 1 EUR.

8. Considérez le marché des changes en Tchatchenie, en supposant qu'il s'agisse d’un marché concurrentiel,

Quels agents économiques privés demandent des euros ?
Fournissez un exemple d’un événement qui déplacerait la courbe de demande vers le bas, en le motivant.

A. |l s'agit des importateurs tchatcheaines, des exportateurs européens, des travailleurs résidants en zone Euro percevant
un salaire en CAT, des touristes tchatcheaines se rendant en zone Euro, et des Institutions financiéres notamment
tchatcheaines qui souhaitent réallouer leurs placements des actifs libellés en CAT & des actifs libellés en euro. Exemple :
une baisse du taux d'intérét sur les actifs libellés en euro provogue, toutes choses ggales par ailleurs, une réduction de la
quantité demandée d'euro sur le marché des changes en Tchatchenle si e taux de change CAT/€ reste constant. Ce cas
est représenté par un déplacement de la courbe de demande vers le nord-est {haut) dans le plan {quantité d’euro, taux
de change CAT/€).

B. Il s'agit des exportateurs tchatcheaines, des importateurs européens, des travailleurs résidants en zone Euro percevant
un salaire en CAT, des touristes tchatcheaines se rendant en zone Euro, et des institutions financiéres notamment
tchatcheaines qui souhaitent réallouer leurs placements des actifs libellés en euro 3 des actifs libellés en CAT. Exemple :
une augmentation du taux d'intérét sur les actifs libellés en euro provoque, toutes choses égales par ailleurs, une
réduction de la quantité demandée d’euro sur le marché des changes en Tchatchenie si le taux de change CAT/€ reste
constant. Ce cas est représenté par un déplacement de la courbe de demande vers le sud-ouest (bas) dans le plan
(quantité d’euro, taux de change CAT/€).

C. I} s'agit des exportateurs tchatchealnes, des importateurs européens, des travailleurs résidants en zone Euro percevant
un salalre en CAT, des tourlstes tchatcheaines se rendant en zone Euro, et des institutions financiéres notamment
tchatcheaines qui souhaitent réallouer leurs placements des actifs libellés en CAT a des actifs libellés en euro. Exemple :
une augmentation du taux d‘intérét sur les actifs libellés en euro provoque, toutes choses égales par ailleurs, une
réduction de la quantité demandée d’euro sur le marché des changes en Tchatchenie si le taux de change CAT/€ reste
constant. Ce cas est représenté par un déplacement de la courbe de demande vers le sud-ouest (bas} dans le plan
(quantité d’euro, taux de change CAT/€).

D. Il s'agit des importateurs tchatcheaines, des exportateurs eurapéens, des travailleurs résidants en zone Euro percevant
un salaire en CAT, des touristes tchatcheaines se rendant en zone Euro, et des Institutions financiéres notamment
tchatcheaines qui souhaitent réallouer leurs placements des actifs libellés en CAT & des actifs libellés en euro. Exemple :
une balsse du taux d’intérét sur les actifs libellés en euro provoque, toutes choses égales par allleurs, une réductlon de la
quantité demandée d’euro sur le marché des changes en Tchatchenie si le taux de change CAT/E reste constant, Ce cas
est représenté par un déplacement de la courbe de demande vers le sud-ouest {bas) dans le plan (quantité d’euro, taux
de change CAT/€).

9. Considérez le marché des changes en Tchatchenie, en supposant gu’il s'agisse d’un marché concurrentiel.
Quels agents économiques privés offrent des euros ?

Fournissez un exemple d'un événement qui déplacerait la courbe d’offre vers le haut, en le motivant.

A. Il s'agit des importateurs suisses, des exportateurs européens, des touristes européens se rendant en Suisse, de suisses
employés en Tchatchenie qui rapatrient de Fargent, et des institutions financiéres notamment européennes qui
souhaitent réallouer leurs placements des actifs libellés en CAT a des actifs libellés en euro. Exemple : une baisse
importante de la valeur des exportations suisses vers la zone Euro, par exemple d'électricité aux heures de pointe,
provoque une réductlon de la quantité offerte d’euro sur le marché des changes en Tchatchenie si le taux de change
CAT/€ reste constant, ce qui est représenté par un déplacement de la courbe d’offre vers le nord-ouest (haut) dans le
plan (guantité d’euro, taux de change CAT/€).

B. 1l s'agit des importateurs tchatcheaines, des exportateurs européens, des touristes eurapéens se rendant en Suisse, de
tchatcheaines employés en Tchatchenle qul rapatrient de I'argent, et des institutions financiéres notamment
européennes qui souhaitent réallouer leurs placements des actifs libellés en euro a des actifs libellés en CAT. Exemple :
une baisse du taux d’intérét sur les actifs libellés en euro provogque, toutes choses égales par ailleurs, une réduction de la
guantité demandée d’euro sur le marché des changes en Tchatchenie si le taux de change CAT/€ reste constant. Ce cas
est représenté par un déplacement de la courbe d'offre vers le nord-ouest (haut) dans le plan {quantite d'euro, taux de
change CAT/€),

C. |l s'agit des exportateurs suisses, des importateurs européens, des touristes européens se rendant en Suisse, de suisses
employés en Tchatchenie qui rapatrient de I'argent, et des institutions financiéres notamment européennes qui
souhaitent réallouer leurs placements des actifs libellés en euro a des actifs libellés en CAT. Exemple : une bazisse
importante de la valeur des exportations suisses vers la zone Euro (par exemple d'électricité aux heures de pointe)
provogue une réduction de la quantité offerte d'euro sur le marché des changes en Tchatchenie si le taux de change
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CAT/E reste constant, ce qui est représenté par un déplacement de la courbe d’offre vers le nord-ouest (haut) dans le

plan (quantité d’euro, taux de change CAT/€).
Il s’agit des exportateurs sulsses, des impaortateurs européens, des touristes européens se rendant en Sulsse,‘ de sulsses'
employés en Tchatchenie qui rapatrient de l'argent, et des institutlons financieres notamment européennes qui
souhaitent réallouer leurs placements des actifs libellés en euro 3 des actifs libellés en CAT. Exemple : une balsse du till:l)(
d'intérét sur les actifs libellés en euro provogue, toutes chases égales par ailleurs, une réduction de la quantité demandée
d'euro sur le marché des changes en Tchatchenie si le taux de change CAT/€ reste constant. Ce cas est représenté par un
déplacement de la courbe d’offre vers le nord-ouest (haut) dans le plan (quantité d'euro, taux de change CAT/E).

Utilisez le cadre développé a l'alinéa 1 diment étendu pour expliquer ce qui signifie que 1a phrase de I'énoncé
« Pendant plusieurs semaines le taux de change s'est maintenu au niveau du plafond de la zone de
flottement ». Expliquez comment représenter cela dans un graphique illustrant le marché des changes en

Tchatchinie pour I'euro.

D'aprés I'énoncé le régime de change adopté par la BCT étalt un réglme de change fixe avec zone de flottement. La BCT était
engagée donc  faire en sorte que sur le marché des changes un euro soit échangé 4 la parité de 2 CAT/€, ou en tout cas 3
pas moins de 2% au-dessus de la parité et pas plus de 2% au-dessous de la parité. La phrase signifie donc qu'il y @ eu une
tendance durable 3 Pappréciation de la camelote (dépréciation de I'euro), ce quia conduit la BCT a intervenir sur les marché
des changes en achetant des actifs libellés en euros contre des camelotes, pratique limitée par le montant de réserves de
change libellées en euro détenue par la BCT. Le cadre d'analyse posé dans les deux précédentes questions, fournit une
représentation du marché de I'euro contre camelotes comime un marché en concurrence pure et parfaite oll I'on détermine
la quantité d’euras échangés et le taux de change CAT/€ & I'équilibre entre la courbe d'offre et la courbe de demande dans
le plan {quantité deuro, taux de change CAT/€). La tendance a |'appréciation du CAT peut s’expliquer par la diminution du
taux d'intérat sur les actifs en euro, résultat de la politiqgue monétaire accommodante de [a BCE, relativement a ceux libellés
en CAT, qui a comporté un déplacement de la courhe de demande d’euros vers le sud-auest (bas) et/ou de la courbe d’offre
vers le sud-est {bas). En laissant uniquement les acteurs privés participer au marché, on aurait atteint un niveau du taux de
change d’équilibre supérieur au plafand du corridor. La BCT a di intervenir en vendant des euros, en enlevant des camelotes
de la circulation, ce qui est représenté par un déplacement de la courbe d'offre (acteurs publics inclus} vers le nord-ouest
(haut), suffisamment important pour que le taux de change d’équilibre d'établisse a 2CAT/E

D'aprés I'énoncé |e régime de change adopté par la BCT était un régime de change fixe avec zone de flottement. La BCT était
engagée donc 2 faire en sorte que sur le marché des changes un euro soit échangé a la parité de 2 CAT/£, ou en tout cas &
pas moins de 2% au-dessus de la parité et pas plus de 2% au-dessous de la parlté. La phrase signifie donc qu'il y @ eu une
tendance durable 3 la dépréciation de la camelote (appréciation de I'euro), ce qui a conduit la BCT a intervenir sur les marché
des changes en achetant des actifs libellés en euros contre des camelotes, pratique limitée par le montant de réserves de
change libellées en euro détenue par la BCT. Le cadre d’analyse posé dans les deux précédentes guestions, fournit une
représentation du marché de I'euro contre camelotes comme un marché en concurrence pure et parfaite ol I'on détermine
la quantité d’euros échangés et le taux de change CAT/€ & I'équilibre entre la courbe d'offre et la courbe de demande dans
le plan (quantité d’euro, taux de change CAT/€}, La tendance a la dépréciation du CAT peut s'expliquer par la diminution du
taux d'intérét sur les actifs en euro, résultat de la politique monétaire accomodante de la BCE, relativement & ceux libellés en
CAT, qui a comporté un déplacement de la courbe de demande d'euros vers le nord-est (haut) et/ou de la courbe d'offre vers
le nord-ouest (haut). En laissant uniqguement les acteurs privés participer au marché, an aurait atteint un niveau du taux de
change d'équilibre supérieur au plafond du corridor. La BCT a d{ Intervenir en vendant des euros, en enlevant des camelotes
de la circulation, ce qui est représenté par un déplacement de la courbe d’offre {acteurs publics inclus) vers le sud-est (bas),
suffisamment important pour que le taux de change d’équilibre d'établisse a 2CAT/E,

D'aprés 'énoncé le régime de change adopté par la BCT était un régime de change fixe avec zone de flottement. La BT était
engagée donc A faire en sorte que sur le marché des changes un euro soit échangé a la parité de 2 CAT/€, ou en tout cas a
pas moins de 2% au-dessus de la parité et pas plus de 2% au-dessous de la parité. La phrase signifie donc qu’il y a eu une
tendance durable & la dépréciation de fa camelote (appréciation de I‘euro), ce quia conduit la BCT a intervenir sur les marché
des changes en vendant des actifs libellés en euros contre des camelotes, pratique limitée par le montant de réserves de
change libellées en euro détenue par la BCT. Le cadre d'analyse posé dans les deux précédentes questions, fournit une
représentation du marché de I'euro contre camelotes comme un marché en concurrence pure et parfaite ou I'on détermine
la quantité d’euros échangés et le taux de change CAT/€ a I'équilibre entre la courbe d’offre et la courbe de demande dans
le plan (quantité d’euro, taux de change CAT/€). La tendance & la dépréciation du CAT peut s'expliquer par I'augmentation
du taux d'intérét sur les actifs en euro, résultat de la palitique monétaire restrictive de la BCE, relativement & ceux libellés en
CAT, qui a comporté un déplacement de la courbe de demande d’euros vers le nord-est (haut) et/ou de la courbe d'offre vers
le nord-ouest (haut). En laissant uniquement les acteurs privés participer au marché, on aurait atteint un niveau du taux de
change d'équilibre supérieur au plafond du corridor, La BCT a dG intervenir en vendant des euros, en enlevant des camelotes
de la circulation, ce qui est représenté par un déplacement de |a courbe d'offre (acteurs publics inclus) vers le sud-est (bas),
sufflsamment important pour que le taux de change d'équilibre d’établisse a 2CAT/E.

D'aprés I'énoncé le régime de change adopté par fa BCT était un régime de change fixe avec zone de flottement. La BCT était
engagée donc a faire en sorte que sur le marché des changes un euro soit échangé & la parité de 2 CAT/€, ou en tout cas a
pas moins de 2% au-dessus de la parité et pas plus de 2% au-dessous de la parité. La phrase signifie donc qu'il y a eu une
tendance durable & 'appréclation de la camelote (dépréciation de Feuro), ce qui a condult la BCT a intervenir sur les marché
des changes en vendant des actifs libellés en euros contre des camelotes, pratique limitée par le montant de réserves de
change libellées en euro détenue par la BCT. Le cadre d'analyse posé dans les deux précédentes questions, fournit une
représentation du marché de I'euro contre camelotes comme un marché en cancurrence pure et parfaite ol I'on détermine



la quantité d’euros échangés et le taux de change CAT/€ a V'équilibre entre la courbe d’offre et la courbe de demande dans
le plan [quantité d’euro, taux de change CAT/£). La tendance & I'appréciation du CAT peut s'expliquer par I'augmentation du
taux d'intérét sur les actifs en euro, résultat de la politique monétaire restrictive de la BCE, relativement & ceux libellés en
CAT, qui acomporté un déplacement de fa courbe de demande d’euros vers le sud-ouest {bas) et/ou de la courbe d’offre vers
le nord-ouest (haut). En laissant uniquement les acteurs privés participer au marché, on aurait atteint un niveau du taux de
change d'équilibre supérieur au plafond du corridor. La BCT a dd intervenir en vendant des euros, en enlevant des camelotes
de la circulation, ce qui est représenté par un déplacement de la courbe d"offre {acteurs publics Inclus} vers le sud-est (bas},
suffisamment important pour que le taux de change d'équilibre d'établisse 3 2CAT/€.
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Exercice 2 ; Les déterminantes de I'échange

Prenez en considération une économie composée de deux pays, avec deux hiens échangeables, X et ¥, et
un seul facteur de production, le travail. L'économie domestique a une dotation de travail L=1000. Chacue
travailleur peut produire 3 unités de bien X ou 1 unités de bien Y. L'économie étrangére a une dotation
de travail L*=2000. Chaque travailleur peut produire 2 unités de bien X ou 0,5 unités de bien Y,

Est-ce que 'un des deux pays posséde-t-il un avantage absolu ?
Le pays domestique a un avantage absolu dans la production de bien X, le pays étranger dansla production de bien
¥, comme résulte de la comparaison des productivités relatives.
Le pays étranger a un avantage absolu dans le commerce, car les travailleurs y sont plus productifs dans tous les

secteurs.
Le pays domestique a un avantage absolu dans le commerce, car les travailleurs y sont plus productifs dans tous les

secteurs.
Le pays étranger a un avantage absolu dans la production de bien Y, car il lui faut deux fois moins de travailleurs
que dans le pays domestlque pour produire une unité de bien Y.

Quel est Vavantage comparatif du pays domestique ? Justifiez. Et celui du pays étranger?

La théorie des avantages comparatifs de David Ricardo stipule qu'il est efficace qu’un pays produise en priorité les
biens dont le codt d’opportunité de production en termes d’autres productions potentielles, est relativement faible
par rapport aux partenaires commerciaux. Dans ce cas le colt d'opportunité de produire Y est 3 unités de bien X
dans I'économie domestique et de 4 unités dans le pays étranger. Le pays domestique a donc un avantage
comparatif dans la praduction du hien Y, le pays étranger dans la production du bien X.

La théorie des avantages camparatifs de David Ricardo stipule qu'il est efficace qu’un pays produlse en priorité les
biens dont le coit d’opportunité de production en termes d'autres productions potentielles, est relativement faible
par rapport aux partenalres commerciaux. Dans ce cas le co(it d’opportunité de produire Y est 3 unités de bien X
dans I'économie domestique et de 4 unités dans le pays étranger. Le pays domestique a donc un avantage
comparatif dans la production du bien X, le pays étranger dans la production du bien Y.

La théorie des avantages comparatifs de David Ricardo stipule qu’il est efficace qu’un pays produise en priorité les
blens dont le cott d’opportunité de production en termes d’autres productions potentielles, est relativement faible
par rapport aux partenaires commerciaux. Dans ce cas le colit d’opportunité de produire Y est 1/3 unités de bien X
dans I'économie domestique et de 1/4 unités dans le pays étranger. Le pays domestique a donc un avantage
comparatif dans la production du bien Y, le pays étranger dans la production du bien X.

La théorie des avantages comparatifs de David Ricardo stipule qu’il est efficace qu’un pays produlse en priorité les
biens dont le codt d’opportunité de production en termes d'autres productions potentielles, est relativement faible
par rapport aux partenaires commerciaux. Dans ce cas le co(t d’opportunité de produlre Y est 1/3 unités de bien X
dans I'économie domestique et de 1/4 unités dans le pays étranger. Le pays domestique a donc un avantage
comparatif dans la production du bien Y, le pays étranger dans la production du bien X.

Obtenez la frontidre des possibilités de production de I'économie domestique et expliquez comment on
peut la représenter.

En combinant la cantrainte de disponibilité du facteur travail avec les deux fonctions de production sectorielles, on
obtient la frontiére des possibilités de production (FPP) de I'économie domestique comme Y=1000-{1000/3)X. Elle est
représentée dans I'espace (X,Y) par un segment de pente -1000/3, et passant par les coordonnées (0,1000) et (3,0).
En combinant la contrainte de disponibilité du facteur travail avec les deux fonctions de production sectorielles, on
obtient la frontiére des possibilités de production (FPP) de I'économie domestique comme Y=1000-3X. Elle est
représentée dans I'espace (X,Y) par un segment de pente -3, et passant par les coordonnées (0,1000) et {333,0).

En combinant la contrainte de disponibilité du facteur travail avec les deux fonctions de production sectorlelles, on
obtient la frontiére des possibilités de production (FPP) de I'économie domestique comme Y=1000-{1/3)X. Elle est
représentée dans I'espace (X,Y) par un segment de pente -1/3, et passant par les coordonnées (0,1000} et (3000,0).
En combinant la contrainte de disponibilité du facteur travail avec les deux fonctions de production sectorielles, on
obtient la frontire des possibilités de production (FPP} de I'économie domestique comme Y=2000-3X. Elle est
représentée dans 'espace {X,Y) par un segment de pente -3, et passant par les coordonnées (0,2000) et {666,0).

Obtenez la frontigre des possibilités de production pour I'économie étrangére et expliquez comment la
représenter. Quel est le taux marginal de transformation dans 'économie étrangeére ?

En combinant la contrainte de disponibilité du facteur travail avec les deux fonctions de production sectorielles, on
obtient la frontiére des possibilités de production (FPP*) de I'économie étrangére comme Y*=1000-{1/4)}X*. Elle est
représentée dans I'espace (X*,Y*) par un segment de pente -1/4, et passant par les coordonnées (0,2000) et (4000,0).
Le taux marginal de substitution est TMT*=1/4.

En combinant la contrainte de disponibilité du facteur travail avec les deux fonctions de production sectorielles, on
obtient la frontiére des possibilités de production (FPP*) de I'économle étrangére comme Y*=2000-(1/4)X*, Elle est
représentée dans I'espace (X*,Y*) par un segment de pente -1/4, et passant par |les coordonnées (0,2000) et (8000,0).
Le taux marginal de substitution est TMT*=4,
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£n combinant la contrainte de disponibilité du facteur travail avec les deux fonctions de production sectorielles, on
obtient la frontiére des possibilités de production (FPP*) de I'économie étrangére comme Y*=1000-(1/4)x*. Elle est
représentée dans 'espace (X*,Y*) par un segment de pente -1/4, et passant par les coordonnées (0,1000) et (4000,0}.
Le taux marginal de substitution est TMT*=1/4.

En combinant la contrainte de disponibilité du facteur travall avec les deux fonctions de production sectorlelles, on
obtient la frontiere des possibllités de production (FPP*) de 'économie étrangére comme Y*=2000-4X*. Elle est
représentée dans I'espace {X*,Y*) par un segment de pente -4, et passant par les coordonnées (0,2000) et (500,0). Le
taux marginal de substitution est TMT*=4,

Expliquez comment on peut représentez graphiquement la frontiére des possibilités de product'ion
mondiale. Expliquez comment vous avez procédé, en détaillant I'organisation de la production a
Péchelle mondlale sur les différents points de cette frontiére,

En partant d’une situation ol au niveau mondial on produit uniguement du bien Y, soit le point de coordonnée
(0,3000) dans I'espace (X+X* Y+Y*), les premiéres unités de bien X doivent étre produites dans I'économie ol cette
production est relativement moins couteuse, soit le pays domestique. Pour chague unité additionnelle de bien X on
renonce alors & TMT=1/3 unités de bien Y, au niveau mondial. On peut ainsi produlre toutes les combinaisons
représentées par le segment allant de {0,3000) a (3000,2000). La combinaison correspondante a cette dernlére
coordonnée est celle ol les deux pays sont spécialisés, le pays domestlque produisant tout et seulement le blen X, le
pays étranger produisant tout et seulement le bien Y*. A partir de cette combinaison, comme tous les travailleurs
domestiques produisent du bien X, pour en produire davantage il faut le faire produlre dans le pays étranger, ol 'on
doit renoncer 3 TMT=1/4 unités de bien Y*. Au-del3 de la combinaison de spécialisation compléte, la pente de la FPP
mondiale s'accroit donc. La représentation graphique de la FPP mondiale est finalisée par un segment, de pente -1/4,
reliant les coordonnées {3000,2000) et (7000,0), le long duquel le pays domestique produit seulement le bien X, le
pays étranger prodult tout le bien Y* et un peu de bien X*.

En partant d’une situation ol au niveau mondial on produit uniqguement du bien Y, soit le point de coordonnée
(0,3000) dans I'espace (X+X*,Y+Y*), les premiéres unités de bien X doivent étre produites dans I'éconamie oll cette
production est relativement moins couteuse, soit le pays domestique. Pour chaque unité additionnelle de bien X on
renonce alors & TMT=1/3 unités de bien Y, au niveau mondial. On peut ainsi produire toutes les combinaisons
représentées par le segment allant de (0,2000) a {4000,1000). La combinaison correspondante & cette dernlére
coordonnée est celle otl les deux pays sont spécialisés, le pays domestigue produisant tout et seulement le bien X, le
pays étranger produisant tout et seulement le bien Y*. A partir de cette combinaison, comme tous les travailleurs
domestiques produisent du bien X, pour en produire davantage Il faut le faire produire dans le pays étranger, ol I'on
dolt renoncer 3 TMT*=4 unités de bien Y*. Au-dela de la combinaison de spécialisation compléte, la pente de la FPP
mondiale s’accroit donc. La représentation graphique de la FPP mondiale est finalisée par un segment, de pente -4,
reliant les coordonnées (4000,1000) et (4500,0), le long duquel le pays domestique produit seulement le bien X, le
pays étranger produit tout le bien Y* et un peu de bien X*,

En partant d’une situation ot au niveau mondial on produit uniquement du bien Y, soit le point de coordonnée
{0,2000) dans 'espace [X+X*,Y+Y*), les premiéres unités de bien X doivent étre produites dans I'économie ol cette
production est relativement meins couteuse, soit le pays étranger. Pour chaque unité additionnelle de bien X* on
renonce alors 3 TMT*=1/4 unités de bien Y*, au niveau mondial, On peut ainsi preduire toutes les combinaisons
représentées par le segment allant de (0,2000) & (4000,1000). La combinaison correspondante & cette derniére
coordonnée est celle oll les deux pays sont spécialisés, le pays étranger produisant tout et seulement le blen X*, le
pays domestique produlsant tout et seulement le bien Y. A partir de cette combinaisen, comme tous les travailleurs
étrangers produisent du bien X*, pour en produire davantage il faut le faire produire dans le pays domestique, oui 'on
doit renoncer 3 TMT=1/3 unités de hien Y. Au-dela de la combinaison de spécialisation compléte, la pente de la FPP
mondiale s’accroit danc. La représentation graphique de la FPP mondiale est finalisée par un segment, de pente -1/3,
reliant les coordonnées (4000,1000) et (7000,0), le long duquel le pays étrangére produit seulement le bien X*, le
pays domestique produit tout le bien Y et un peu de bien X.

En partant d’une situation ol au niveau mondial on produit uniguement du bien Y, soit le point de coordonnée
{0,4000) dans I'espace (X+X*,Y+Y*), les premiéres unités de bien X doivent &tre produites dans I'économie ol cette
production est relativement moins couteuse, soit le pays domestique. Pour chaque unité additionnelle de bien X on
renonce alors & TMT=3 unités de bien Y, au niveau mondial. On peut ainsi produire toutes les combinaisons
représentées par le segment allant de (0,4000) & {666,2000). La combinaison correspondante a cette derniére
coordonnée est celle ol les deux pays sont spécialisés, le pays domestique produisant tout et seulement le bien X, le
pays étranger produlsant tout et seulement le bien Y*. A partir de cette combinalson, comme tous les travailleurs
domestiques produisent du bien X, pour en produire davantage il faut le faire produire dans le pays étranger, ol 'on
doit renoncer a TMT=4 unités de bien Y*. Au-del3 de la combinaison de spécialisation compléte, la pente de la FPP
mondiale s’accroit donc. La représentation graphique de la FPP mondiale est finalisée par un segment, de pente -4,
reliant les coordonnées (666,2000) et {1166,0), le long duquel le pays domestique produit seulement le bien X, le pays
étranger produit tout le bien Y* et un peu de bien X*,

En partant de la frontiére des possibilités de production mondiale, déterminez I'offre relative de chaque
bien (x+x*)/(y+y*) en fonction du prix relatif des deux biens {px/pv). Expliquez la représentation graphique
de cette courbe d'offre relative.

Les entreprises proposent des maontants de bien X plutdt que Y en fonction du prix relatif international. Tant que le
prix est inférieur au TMT domestique, toutes les entreprises proposent seulement du bien Y, soit (x+x*)/(y+y*)=0 si



(pX/pY)<3=TMT. Tant que le prix est supérieur au TMT entranger, toutes les entreprises proposent seulement du bien
X, s0it (x+x*)/(y+y*)=infini si (pX/pY)>4=TMT*. Lorsque le prix international est compris entre le TMT et le TMT*, les
entreprises domestiques proposent seulement du bien X et celles étrangéres du bien Y*, soit
(x+x*)/(y+y*)=666/2000=1/3 si TMT=3<(pX/pY)<4=TMT?*. Enfin, si (pX/pY)= 3=TMT, les entreprises étrangéres
proposent que du bien Y* et tout le bien X est proposé par les entreprises domestiques, donc 0<(x+x*)/(y+y*)<1/3,
alors que si {(pX/pY)=4=TMT*, les entreprises domestiques proposent gue du blen X et tout le bien Y* est proposé par
les entreprises étrangéres, donc 1/3<{x+x*)/{y+y*)<infini. Dans l'espace ((x+x*)/{y+y*).{pX/pY)} on représente la
courbe d'offre relative comme un escalier avec une marche correspondante au segment reliant les coordonnées
(1/3,3) et (1/3,4).

Les entreprises proposent des montants de bien X plutot que Y en fonction du prix relatif international. Tant que le
prix est inférieur au TMT étranger, toutes les entreprises proposent seulement du bien Y, soit (x+x*)}/(y+y*}=0 si
(pX/pY)<1/4=TMT*. Tant que le prix est supérieur au TMT domestique, toutes les entreprises proposent seulement
du bien X, soit (x+x*)/(y+y*)=infini si (pX/pY}>1/3=TMT. Lorsque le prix international est compris entre le TMT* et le
TMT, les entreprises étrangéres proposent seulement du bien X* et celles domestiques du bien Y, soit
(x+x*)/ly+y*)=4000/1000=4 si TMT*=1/4<(pX/pY)<1/3=TMT. Enfin, si (pX/pY)=1/4=TMT*, les entreprises
domestiques proposent que du bien Y et tout le bien X* est proposé par les entreprises étrangéres, donc
0<(x+x*)/(y+y*)<4, alors que si (pX/pY)= 1/3=TMT, les entreprises étrangéres proposent gue du bien X* et tout le bien
Y est proposé par les entreprises domestigues, donc A<{x+x*)/(y+y*)<infini. Dans I'espace {(x0*)/(y+y*).{pX/pY}) on
représente la courbe d'offre relative comme un escalier avec une marche correspondante au segment reliant les
coordonnées (4,1/4) et {4,1/3).

Les entreprises proposent des montants de bien X plutét que Y en fonction du prix relatif international, Tant que le
prix est inférieur au TMT domestique, toutes les entreprises proposent seulement du bien Y, solt (x+x*}/(y+y*)=0 si
(pX/pY)<1/3=TMT. Tant que le prix est supérieur au TMT* étranger, toutes les entreprises proposent seulement du
bien X, sait (x+x*)/{y+y*}=infini si (pX/pY)>4=TMT*. Lorsque le prix international est compris entre le TMT et le TMT*,
les entreprises domestiques proposent seulement du bien X et celles étrangéres du bien Y*, soit
(x+x%)/{y+y*)=4000/1000=4 si TMT=1/3<({pX/pY)<4=TMT*. Enfin, si (pX/pY)=4=TMT*, les entreprises étrangéres
propasent que du bien Y* et tout le bien X est proposé par les entreprises domestiques, donc O<(x+x*)/{y+y*)<4, alors
que si (pX/pY)=4=TMT*, les entreprises domestigues proposent que du bien X et tout le bien Y* est proposé par les
entreprises etrangérs, donc 4<(x+x*}/(y+y*)<infini. Dans I'espace ({x+x*)/(y+y*),(pX/pY)} on représente la courbe
d'offre relative comme un escalier avec une marche correspondante au segment reliant les coordonnées (4,1/3) et
(4,4).

Les entreprises proposent des montants de bien X plutét que ¥ en fonction du prix relatif International. Tant que le
prix est inférieur au TMT domestique, toutes les entreprises proposent seulement du bien Y, soit (x+x*}/(y+y*)=0 si
{pX/pY¥)<1/3=TMT. Tant que le prix est supérieur au TMT etranger, toutes les entreprises proposent seulement du
bien X, soit {x+x*}/(y+y*)=infini si {(pX/pY)>1/4=TMT*. Lorsque le prix international est compris entre le TMT* et le
TMT, les entreprises domestiques proposent seulement du bien X et celles étrangéres du bien Y*, soit
{x+x%)/(y+y*)=3000/2000=3/2 si TMT*=1/4<(pX/pY)<1/3=TMT. Enfin, si (pX/pY)=1/4=TMT?*, les entreprises
domestiques proposent que du bien Y et tout le bien X* est proposé par les entreprises étrangéres, donc
0<(x+x*)/(y+y*)<3/2, alors que sl {(pX/pY)= 1/3=TMT, les entreprises domestiques proposent que du bien X et tout le
bien Y* est proposé par les entreprises étrangéres, donc 2/3<(x+x*)/(y+y*}<infini. Dans [I'espace
{(x+x*)/(y+y*),(pX/pY)) an représente la courbe d’offre relative comme un escalier avec une marche correspondante
au segment reliant les coordonnées (2/3,1/4) et (2/3,1/3).
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Question 1: Les déterminantes des échanges

D'apreés vous quelle est I'importance relative des déterminantes de I'échange étudiées

entre, d'une part, les économies d'echelle et, d'autre part, I'avantage comparatif basé

sur les dotations factorielles (ou sur la différence de technologie) dans les cas suivant ?
Justifiez votre réponse en rappelant les notions de cours et théories pertinentes.

1. Une grande partie des exportations de la Grande Bretagne est constituée de
services financiers.

2. La plus grande partie des exportations de Norvége est constitué de produits
pétroliers, gaziers et d’électricité.
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Question 2 : Régulation internationale du commerce

Utilisez les notions et analyses pertinentes vues en cours pour expliquer la rationalité économique des
accords multilatéraux de régulation des échanges commerciaux, tel que le GATT et I'OMC.

Question 3 : La livre turque au printemps 2018

Faites référence aux notions de cours pertinentes pour répondre aux guestions suivantes pour
commenter I'article publié sur le Monde le 25 mai 2018, partant sur La chute de fa livre.

@) Quelle théorie parmi celles étudiées est utilisée par le journaliste larsqu’il écrit « La dégringolade de
la livre s’inscrit dans un cantexte global de remontée du dollar. Mais si I'ensemble des monnaies
émergentes se sont dépréciées » ? Expliquez la théorie et appliquez-la a ce cas.
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b) Sous quelles conditions I'identité de la balance de paiements rend compatible un déficit de balance
courante avec une forte croissance du revenu national ? Expliquez.

c) Définissez une crise de balance de paiements, puis définissez une crise bancaire. Mobilisez le cours
pour présenter les liens existants entre ces deux crises ?
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Exercice 2 : Echange

On considére deux pays (le pays domestique et le pays étranger, noté par un *), chacun produisant deux
biens (X et Y) avec un seul facteur de production : le travail. Les dotations de travail sont L=10 et L*=20.
Le tableau suivant indigue le nombre d’unité de chaque hien produit par une heure de travail dans
chaque pays. Il s'agit de |la productivité du travail, supposée constante.

| Bienx ___ BienY
Pays domestique a=4 b=6
Pays étranger a¥s= b*=2

1. Représentez graphiquement la frontiére des possibilités de production mondiale.
Expliquez comment vous avez procédé. Utilisez-la pour déterminer I'offre de chaque bien en fonction du
prix relatif des deux biens, en justifiant.




N ___._\\\\‘ /'—"/'/‘/”/ ‘.
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2. Quel est le prix relatif d’équilibre international et quels sont les flux commerciaux correspondants, si la
fonction de demande relative de chaque pays est représentée par la fonction : (X/Y)*=py/px ? Justifiez.
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La chute de la livre met
laTurquie et Erdogan
SOus pression

Labanque centrale du pays est intervenue
enurgence pour stopper la déroute

a pression des marchés

s'accroit sur le président

turc, Recep Tayyip Erdogan,
& un mois des élections présiden-
tielle et législatives du 24juin. La
glissade de la livre s'est brutale-
ment accélérée, mercredi 23mai,
poussant la Banque centrale de la
République de Turquie a relever
I'un de ses principaux taux direc-
teurs, de 13,5% & 16,5%. La devise
nationale avait chuté de prés de
5% en quelques heures. L'inter-
vention-choc de l'institution mo-
nétaire lui a permis de se repren-
dreunpew. Enunan, lalivre atout
de méme perdu quelque 30% de

i savaleur face au billet vert.

Un sentiment d'urgence sem-
blail s'étre emparé des autorités
face a la déroute de la monnaie,
Pour la soutenir, la Bourse d'ls-
tanbul avait annoncé dans la ma-
tinée avoir converti la quasi-lota-
lité de ses réserves de change enli-
vres. Dans un communiqug, elle
avait dénoncé des w«approches
spéculatives» & I'ccuvre, assurant
qu'aucune donnée économique
ne justifiait cette dépréciation,

Au bord de la surchauffe
De prime abord, la Turquie parait
robuste. Enhausse de7,4 %enzony,
son produil intérieur brut (PIB} a
progressé plus vile gque n'importe
quel autre pays du G20, y compris
la Chine. «La croissance est forle,
mais elle est méme trop forte»,
note jean-Charles Sambor, spécia-
liste des pays émergents chez BNP
Paribas Asset Management.
Stimulée a coups de crédit facile
et de relance budgétaire, cette éco-
nomie au bord de la surchauffe
présente des signes inquiétants.
L'inflation galope (prés de 1% en
avril}, et le pays présente un large
déficit du compte courant. Les en-
treprises turgues sont trés endet-
tées, le plus souvent en dollars, ce

qui les rend vulnérables aux varia-
tions du taux de change et pése,
par ricochet, sur les établissc-
ments financiers. « Il y @ un visque
de crise bancaire qui pourrait se
profonger en crise de la balance des
paienients », juge M. Sambor.,

La dégringolade de la livre s'ins-
crit dans un contexte global de re-
montée dudollar. Mais sil'ensem-
ble des monnaies émergentes se
sont dépréciées, la devise turque
fail partie des plus chahutées, au
méme titre que le peso argentin,
Alors que Buenos Aires vientd’ap-
peler au secours le Fonds moné-
taire international, «il n'est pas in-
concevable que la Turquie puisse a
terme étre contrainte de stivre les
pas de IArgentine», estimaient,
dans une note publiée mi-mai, les
analystes de Capital Economics. A
fortiori si la banque centrale tur-
yue «tarde @ agir» et que «la con-
Jtance du marché sévapore »,

En sortant de son inertie, la
banque centrale changera-Lelle
la donne? La question reste
ouverte tant l'indépendance de
I'institution est aujourdhui su-
jette & caution. Mi-mai, M.Erdo-
ganasemeé letrouble parmilesin-
vestisseurs, en disant vouloir pe-
serdavantage sur la politique mo-
nétaire §'it était rééh, «lLes taux
d'intérét sont le pére et la mére de
tous les maux », a répélé, ces der-
nidres semaines, le président isla-
mo-conservaleur.

En quinze ans de pouvoir, M. Er-
dogan alargement bati ses succes
électoraux en se targuant dela so-
lidité de l'économie turque. Pour
les analystes, la convocation
d'élections anticipées répond ala
crainte de voir la situation se dé-
grader. Mais selon de récents son-
dages, plus de 40% des Turcs ci-
tent I'économie comme le princi-
pal probléme du pays. o

MARIE DE VERGES
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Année d’étude : L3 Enseignant : Mme IGLESIAS
Matiére : Espagnol économique Durée:1h

Semestre : 6 Session: 1 B
Documents autorisés non

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones non
Calculatrices non programmables autorisées non

il est interdit d’avoir un téléphane portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire,
ou dans les cartables au pied de la chaire.

I.  PROCESOS DE INTEGRACION REGIONAL (14 puntos):

A. Desde un punto de vista tedrico (8)

> Definicidn (1)

= Funciones, objetivos (2)

> Diferentes modelos, etapas ¢ grados (2)

> Ventajas e inconvenientes (en el contexto de globalizacion) (3)

B. Procesos de integracion regional en América Latina (6)
=2 Principales caracteristicas (3)

=> Dos principales tipos (2)
=2 Cite algunos procesos de integracién (1)

Il. PRESENTACIONES DE LOS ESTUDIANTES (6 puntos):

=> De todas las presentaciones realizadas durante este semestre, cite las que mas le
impactaron y trate de explicar porqué (en pocas palabras) (2)

=> Su presentacién: Resuma en 5-6 lineas el tema de la presentacion de su grupo y luego diga
lo que recordara de su trabajo (4)
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Semestre ; 6 Session : 2

Documents autorisés  non
Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones  non
Calculatrices non programmables autorisées nen

il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou dans
les cartables au pied de [a chaire.

I. PROCESOS DE INTEGRACION REGIONAL (13 puntos):

A. Desde un punto de vista tedrico (7)

Definicién (1)

FFunciones, objetivos (1)

Diferentes modelos, etapas o grados (2)

Ventajas e inconvenientes (en ¢l contexto de globalizacion) (3)

B. Procesos de integracién regional en América Latina (6)
=» Principales caracteristicas (3)

=» Dos principales tipos (2)
=» Cite algunos procesos de integracion (1)

II. VENEZUELA: BALANCE DE CHAVEZ O MADURO (7 puntos):

Tiene que elegir a UNQ de los dos, o Chavez o Maduro.
=>» Marco histdrico: principales fechas en los mandatos de Chavez o Maduro (cronologia) (2)

=» Balance de la politica de Chavez o Maduro: luces y sombras (5)
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Année d'étude : L3 Enseignant : Sandrine MICHEL
Matigre : Finances publigues Durée : 2 h

Semestre : 2 - ~Session : 1

Documents autorisés et  non

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones cui  nen
Calculatrices non programmables autorisées -4t non

L'utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite.

Rappel sur le calcul du montant de la taxe d’habitation :

e LUEtat établit I'assiette de la taxe d’habitation & partir de la valeur locative cadastrale
du logement (derniére actualisation 1980) [effet logement], déduction faite
d’abattements (10 % de la valeur locative pour les 2 premiéres personnes et 15 %
pour les personnes suivantes) [effet composition du ménage] ;

o les municipalités et les Etablissements Publics de Coopération Intercommunales
votent les taux d’'imposition.

Sujet :

Dans le cadre de la préparation de I'allocution du Président de la République au
Congrés des Maires, un groupe de Maires posent la question suivante au Chef
de Cabinet de la Présidence.

« Dans le cadre actuel de la réforme de la taxe d’habitation, le dispositif
d’exonération retenu est-il de nature a corriger I’hétérogénéité territoriale de
lataxe ? »

Une attention particuliére sera accordée & la méthodologie développée dans
la copie.

Consigne :
Sur une copie double maximum, vous rendrez une dissertation sous la forme

suivante :
- introduction et conclusion rédigées
- plan détaillé, avec des titres les plus explicatifs possible.

Bon travail.

Source des documents joints : OFCE (2017) Policy Brief n°18.



Graphigue 6. Nombre de gagnants et gain moyen des gagnants par dédile de niveau de vie

En euros

- = Gan t\'lt_?YLfll par iwénage qagnant 5 500000

800 2000000
Nombre de gagnants (éch. drolte)
600 1500000
400 1 000 000
200 - 500 000
0 0

! 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Sources : Insee, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2013 (actualisée 2015) ; Insee, Drees, modele Ines 2015, calculs

des auteurs.

Carte 2. Montant de Iz taxe d’habitation par ménage et par département

Montant de [a tax
par départément
En euros par men

[} 320- 316
416 - 487
8 487535
M 535- 611
Bl 611910

Sources : Insee, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2013 (actualisée 2015) ; Insec, Drees, modele Ines 2015,
calculs des auteurs.

Carte 3. Part des ménages bénéficiaires de la réforme par département



Part des "gagnants" de |a réforme

1 26%-57%
57% - 61%
61% - 63%
63% - 65%
M 65% -84%

Sources : Insee, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2013 {actualisée 2015) ; Insee, Drees, modéle Ines 2015,
caleuls des auteurs.

Carte 4, Gain moyen en euros par ménage par département

Galn méye’n par département

| |
1o 1266 - 2796 ]
{1 275 - 3106 5
{153 310€ - 3386 i
| 51 338€ - 356€ ]
| BB 356E - 7146 1

100 i} 100 200 300 400 km

Sources : Insee, enguéte Revenus fiscaux et sociaux 2013 (actualisée 2015) ; Insee, Drees, madéle Ines 2015, calculs
des auleurs,

wd
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L'utilisation du téléphone portahle durant les épreuves est formellement interdite.

Rappel sur le calcul du montant de la taxe d’habitation :
¢ |'Etat établit I'assiette de la taxe d’habitation a partir de la valeur locative cadastrale
du logement (derniére actualisation 1980) [effet logement], déduction faite
d’abattements (10 % de |a valeur locative pour les 2 premigres personnes et 15 %
pour les personnes suivantes) [effet composition du ménage] ;
¢ les municipalités et les Etablissements Publics de Coopération Intercommunales
votent les taux d’imposition,

Sujet :
Dans le cadre de la préparation de "allocution du Président de la République au
Congres des Maires, un groupe de Maires posent la question suivante au Chef

de Cabinet de la Présidence.

h)

« La réforme de la taxe d’habitation est-elle de nature a soutenir la
dynamique des territoires ?»

Consigne :
Sur une copie double maximum, vous rendrez une dissertation sous la forme

suivante :
- introduction et conclusion rédigées
- plan détaillé, avec des titres les plus explicatifs possible.

Bon travail.

Source des documents joints : OFCE (2017) Policy Brief n°18.




Craphigue 6. Nombre de gagnants et gain moyen des gagnants par décile de niveau de vie

En euros
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Sources : Insee, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2013 (actualisée 2015) ; Insee, Drees, modéle Ines 2015, caleuls
des auteurs.

Carte 2. Montant de la taxe d’habitation par ménage et par département

Montant de la tax
par département
En euros par mén

487535
M 535 - 611
I 611-510

Sources : Insce, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2013 (actualisée 2015) ; Insee, Drees, modéle Ines 2015,
caleuls des auteurs.

Carte 3. Part des ménages bénéficiaires de la réforme par département



Part des "gagnants” de la réforme

0 26%-57%
= 57% - 61%
B 61% - 63%
W 63%- 65%
B 65%-84%

Sources : Insee, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2013 (actualiséc 2015) ; Insee, Drees, modele Ines 2015,

calculs des auteurs.

Carte 4. Galn moyen en euros par ménage par département

i&in inayen par dépaitement
[ 1266 - 279%
[ 2756 - 310¢
310€ - 338€
M 336¢ - 3566
K 1sée - 1146

Sources : Insee, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2013 (actualisée 2015); Insee, Drees, mod@le Ines 2015, calculs

des auteurs.



Année universitaire 2017-2018 - EXAMENS Enseignant : Professeur P. Mahenc
Année d’¢étude : Licence 3 de Sciences Fconomiques Durée : 2 h
Matitre : Introduction & I'Economic de 1f_E’1‘,’il‘°l}_1?,¢_1_T_19,11,t Session @ 1

Semestre @ 6
Documents autorisés non

Dictionnaires aulorisés pour les étudiants non francophones oui
Calculatrices non prograrmmables autorisées non

L'utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite.

Questions de cours (10 points)

Répondre aux questions suivantes sans formalisation mathématique:

1. Pourquoi certains pays élaient-ils réticents 4 signer 1'Accord de Copenhague?

2. Pourquoi une entreprise concwrrentielle a-t-elle tendance a trop pollucr par rapport & ce qui
est socialement souhaitable?

3. Quelles sont les externalilés causées par la péche industrielle vis-A-vis de la ressource en
poissons et de 1a péche artisanale?

Probléme (10 points)

En Mer Méditerranée, 2 pécheurs indicés par 4 = 1,2, ont repéré le méme banc de thons, Soit ¢;
le nombre de thons capturés par le pécheur i. Les thons sont vendus sur le port au prix unitaire
donné par la fonction de demande inverse P(T') = « — T o T' = #; + #; cst le nombre total de
thons péchés. Le cott de pécher un thon dépend de T suivant la fonction: ¢(T) = ¢1'. Le profit du
pécheur i est donc:
‘?t'i(i“, T) = P(T)?‘, = CT?L.;,.

Les péchewrs décident simultanément combien de thons ils vont pécher. Suite a cette péche, le
nombre total de thons capturés est noté 7'

Un syndicat de péche tient compte de I'intérét collectif des pécheurs. Son objectil est de
déterminer le nombre total de thons 7* qui maximise la somme lotale des profits des pécheurs
B2 il s

4. Quelle externalité exerce chaque pécheur sur les autres?
5. Eerire le programme de maximisation de chacque pécheur.

6. Déterminer la fonction de réaction de chaque pécheur au nombre de thons péchés par son
rival.

7. Ensupposant que Lous les pacheurs capturent le méme nombre de thons, déterminer le nombre
total de thons a 1'équilibre de Nash en fonction de « el c.



8. Lerire le programme de maximisation du syndical de péche.
9. Déterminer le nombre total de thons T~ qui devraient ¢tre pechés selon le syndical de péche.

10. Comparer 7* et T. Commenter la difference.

/2/



Année universitaire 2017-2018 - EXAMENS Enscignant : Professeur P. Mahenc
Année d’étude : Licence 3 de Sciences Economiques Durée: 2h

Matiore @ Introduction & 'Economic de Environnement  Session : 2

Semestre : 6

Documents autorisés non

Diclionnaires autorisés pour les étudiants non francophones ou

Calculatrices non programmables autorisées non

L'utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite.

Questions de cours.(10 points)
1. Pourquoi préconise-t-on de donner un “prix” a la pollution? De quelle maniére y parvenir?
2. Pourquoi trouve-ton plus d’ordures dans les lieux publics que dans les jardins particnliers?

3. Quest~ce qui caractérise les ressources communes en acees libre? Quelle est la particularité
du cott que supporte un individu pour exploiter ce genre de ressource?

Exercice.(10 points)

Sur le marché du ciment, une estimation de la demande européenne donne la fonction D(p) =
1500 ~ p ol p est le prix du ciment. Le cot marginal prive de produire du ciment est supposé
constant ot égal A 400 de sorte que Poffre inverse totale des producteurs de ciment est donnée
par p — 400, La pollution émise par la production de ciment délériore I'environnement suivant la
fonction F(g) — 100q, ot £(g) est la quantité totale d’émissions polluantes et g la quantité produite
de ciment.

4. On considére ici que le marché du ciment est parfaitement concurrentiel. Représenter graphique-
ment les courbes d'offre et de demande de ciment, ainsi que le cofit marginal social de produire
cdu ciment.

5. Déterminer le prix et la quantité d’équilibre concurrentiel dn marché du ciment. Quelle est
alors la quantité d'émissions polluantes?

6. Quelle quantité de ciment serait-il économiquement eflicace d’échanger, en tenant compte
du dommage causé par la pollution? Quelle serait alors la quantité d’émissions polluantes?
Commenter,

o=

Calculer le montant de la taxe pigouvienne qui permettrait de restanrer Uefficacité économique.
&. In supposant maintenant que le marché du ciment est dominé par un monopole:

(a) Calculer le prix de monopole en fonction d'une taxe ¢ par unité d’émissions polluantes.

(b) Calculer le montant de t qui permettrait de réguler le comportement du monopole. Com-
menter.
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Année d’études : L3 Année universitaire : 2017/2018

Epreuve : Multidimensionalr_!)ata A@'Y?i_s_‘. Date : 24/04/2018

Session 1

Epreuve de : Multidimensional Data Analysis

READ THE INSTRUCTIONS CAREFULLY

Principle of the multiple cholce questionnaire

- You have one hour to complete this Multiple Choice Questionnaire. If the
question requires calculations, you are encouraged to do so in the space
provided;

- A question may admit several possible answers;

- A good answer allows the attribution of all the points of the question, the
non-response to a question is not penalizing (0 point), while a wrong
answer leads to the removal of half of the points of the question.

- If you have to choose the answer "Other", you must necessarily justify your
answer. For questions requiring calculations, these must be provided in the
box provided for this purpose.
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Question 1 : (6 pts)

A PCA, carried out on 4 variables and 20 individuals, made it possible to obtain the
following graph:

Variables (axes F1 and F2: 92,00 %)
1 PP e P St S ./—‘_______._...__,ﬁ__‘h e LR T
et T
AGR
0,75 '\\
05 \
0,25 4
<)
LI TR . mf._
) I ————
& -~
///
0,25 //
///

05 /

INDUS NSTR
0,75 ‘

&

1 o

1 f_ S e “——a_._“..._..,rwl’/ 5 i
-1 0,75 -0,5 -0,25 0 0,25 0,5 0,75 1
F1(69,49 %)

Using the information provided on the graph, the first two eigenvalues are equal to:
a) It is not possible, using the elements provided, to determine them.

b) 69,49 and 22,51
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c) 3,68 and 0,32 Il
d) 2,78 and 0,90

e) Other
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Question 2 : (4 pts)
The coordinates of the variables for the first 3 factorial axes are as follows:
Coordinates
F1 F2 - F3
_PIBT 0,87 -0,09 0,48
AGR -0,61 0,78 0,18
INDUSCONSTR -0,84 0,53 0,14
SERV 0,97 0,11 -0,20
The absolute contribution of the SERV variable to the first factorial axis is:
a) 0,34 [
b) 0,95 L
c)0,13 O
d) -0,34 O
e) Other (]
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Question 3 : (4 pts)

The relative contribution of the SERV variable on the first factorial axis is:

a) 0,34 ]

b) 0,94 OJ

c) 0,13 (]

d) 0,64 U

e) Other O

Questlon 4 : {6 pts)

Using all the information provided in questions 1, 2 and 3, we seek to deduce the eigenvalue

associated with the 4" factorial axis. This eigenvalue is:

a) 0,28

b) It is not possible to know it. 1

5
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¢) The 4" factorial axis has no explanatory power. ]
d) 0,00 ]

e) Other [

Question 5 : (6 pts)

Factorial Discriminant Analysis uses :

a) the k-means method.

b) the Chi? distance.

¢) only qualitative variables.

d) a twice PCA on the row profiles and on the column profiles..

e) a PCA on the gravity centers of the various classes using the Mahalanobis metric.

0 B8 @ 8 O O

f) Other
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Question 6 : (8 pts)

Consider the following matrix R of the linear correlation coefficients between the variables:

1
R=109
0

09 0
0
1

We make a PCA on this matrix. The normalized/unitary eigenvector associated with the highest

eigenvalue is:

143
a)| 143
0

b) The matrix R is not a correlation matrix.

1/V2
Al 1/v2
0
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e) Other
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Question 7 : (6 pts)

A hierarchical ascending clustering is carried out. At a given step, a single individual

Mg = (i) aggregates with a group consisting of 4 individuals whose gravity center is
i

Gy = (3)

The Ward’s deviation between the individual M5, and the group G, is equal to :

a) It is not possible to compute the Ward’s deviation between an individual and a group. O

b) 1,13
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e) Ohter

- That's all folks ! -
10
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Epreuve : Multidimensional Data Analysis Date: __/ /
Session 2

Epreuve de : Multidimensional Data Analysis

READ THE INSTRUCTIONS CAREFULLY

Principle of the multiple choice guestionnaire

You have one hour to complete this Multiple Choice Questionnaire. If the
question requires calculations, you are encouraged to do so in the space
provided;

A question may admit several possible answers;

A good answer allows the attribution of all the points of the question, the
non-response to a question is not penalizing (0 point), while a wrong
answer leads to the removal of half of the points of the question.

If you have to choose the answer "Other", you must necessarily justify your
answer. For questions requiring calculations, these must be provided in the
box provided for this purpose.
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Question 1: (6 pts)

A PCA, carried out on 4 variables and 20 individuals, made it possible to obtain the
following graph:

Variables (axes F1 and F2 : 84,00 %)

1 S -

NDUSCQNSTR

-0,75

-1 0,75 0,5 0,25 0 0,25 0,5 0,75 1
F1 (63,49 %)

Using the information provided on the graph, the first two eigenvalues are equal to:



TR et
NE RIEN_INSCR ANS CE CADRE
/ \

a) It is not possible, using the elements provided, to determine them.
b) 63,49 and 20,51
c) 3,36 and 0,64

d) 2,54 and 0,82

O O 8 OO d

e) Other
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Question 2 ; (4 pts)

The coordinates of the variables for the first 3 factorial axes are as follows:

Coordinates N
F1 F2 F3
PIBT 087 | -0,09 0,48
AGR -0,61 0,78 0,18
INDUSCONSTR -0,84 -0,53 0,14
SERV 0,97 0,11 -0,20

The absolute contribution of the SERV variable to the second factorial axis is:

a)0,12 ]
b) 0,01 O
c) 0,43 O
d)-0,34 (]
e) Other |
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Question 3 : (4 pts)

The relative contribution of the SERV variable on the second factorial axis is:
a)0,12

b) 0,01

¢) 0,43

d)-0,34

e) Other

O C O 0 O

Question 4 ; (6 pts)

Using all the infarmation provided in questions 1, 2 and 3, we seek to deduce the eigenvalue
associated with the 3" factorial axis. This eigenvalue is:

a)0,28

b) It is not possible to know it.
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¢) The 3™ factorial axis has no explanatory power.
d)o,32

e) Other

Question 5 : (6 pts)

Factorial Discriminant Analysis uses :

a} the k-means method.

b) the Chi* distance.

c) only qualitative variables.

d) a twice PCA on the row profiles and on the column profiles..

e} a PCA on the gravity centers of the various classes using the Mahalanobis metric.

f) Other

o o o3 c 0O g
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Question 6 : (8 pts)

Consider the following matrix R of the linear correlation coefficients between the variables:

1 09 0
R = (0,9 1 0
0 0 1

We make a PCA on this matrix. The normalized/unitary eigenvector associated with the second
highest eigenvalue is:

1/V3
a) 1/V3 O
0
b) The matrix R is not a correlation matrix. O
1/V2
c) l/ﬁ L]
0




1/VZ |
d} —1/v2 a
0

e) Other O




Question 7 : (6 pts)

A hierarchical ascending clustering is carried out. At a given step, a single individual

My, = (i) aggregates with a group consisting of 4 individuals whose gravity center is
- 2)

G, = (3 .

The Ward’s deviation between the individual Mz4 and the group G; is equal to :

a) It is not possible to compute the Ward’s deviation between an individual and a group. .

b)1,13

c)l

1




/

CR

ANS CE CADRE
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e) Other

- That's all folks ! -
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UNIVERSITE_DE I}IIONTPELLIER
FACULTE D'ECONOMIE
Année universitaire 2017-2018 - EXAMENS

Année d'étude : Licence 3 Enseignant : Claude Bismut
Matiére : Politique Economique et Sociale ~ Durée: 2h

Semestre : 2 ‘Session : 1

Documents autorisés non

Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones non
Calculatrices non programmables autorisees non

il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou
dans les cartables au pied de la chaire.

Attention : Les étudiants doivent se conformer strictement aux indications suivantes
dont le non-respect entraine la note 0 a la question.

1 Les étudiants doivent utiliser les cadres prévus pour les réponses. Ne pas recopier les
questions.

2 La réponsc a chaque question doit étre précédée d’une phrase unique, résumant idée
principale de la réponse. Ce résumé cst noté sur 2 points.

3 Les réponses développées ne peuvent, en aucun cas, dépasser 15 lignes, les lignes au-dela
ne seront pas pris en compte.

Notes :

- Quatre questions, chacune notée sur 5 points

- Les copies sont notées autant sur le fond que sur la rédaction,

- Les réponses doivent, en principe, étre rédigées en frangais mais ’anglais cst accepte.

Questions
1. Faut-il taxer les retraites et réduire les charges sur le travail ?
2. La réduction des cofits de licenciement réduit-elle le chdmage ?
3. I.”introduction des techniques numériques améliore-t-elle le bien-étre au travail ?

4. Faut-il taxer les robots et comment ?



Université de Montpellier
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Année d'études ; -L3- Année universitaire : /

Epreuve : _Politique économique et sociale Date: __/_/

B e S o o S S

.Question 1. Résumé de la réponse (une phrase) :

Répons;aéveloppée 2 (15 lignes maximum)
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Question 2. Résumé de la réponse (une phrase) :

Réponse développée : (15 lignes maximum)




NE RIEN-INSCRIRE DANS CE CADRE

Question 3. Résumé de la réponse (une phrase) :

Répo_ﬁ"s'é d.éveloppée . (15 lignes maximum)
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Question 4. Rééumé de la réponse {une phrase) :

Réponse développée : (15 lignes maximunﬁ.)
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Année universitaire 2017-2018 - EXAMENS

I Année d'étude : Licence 3 Enseignant : POUDOU J.-C.
Matiére : Recherche Opérationnelle (option) Durée: 2h
Semestre : 2 Session : 1
Documents aultorisés non
Dictionnaires autorisés non

Calculatrices non programmables autorisees oui

Il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou dans
les cartables au pied de la chaire. Le baréme est donné a titre indicatif

Exercice 1 : Programmation Linéaire [10 pts]j

Une imprimerie fonctionne 45 heures par semaine. En une heure, elle peut imprimer et

découper:

e 25 jeux de tarot (jeu 1),
¢ ou bien 50 jeux de 7 familles (jeu 2),

e ou bien 75 jeux de 32 cartes (jeu 3).

On posera @; > 0, le nombre (réel) d'unités produites en une semaine pour le jeu i =
{1,2,3}.
Le marché hebdomadaire (—une semaine) des jeux de cartes peut éeouler au mazimum 500

jeux de tarot, 1000 jeux de 7 familles et 1500 jeux de 32 cartes.

Les expéditions des commandes ont lieu une fois par semaine, elle sont entreposées dans un
local de stockage qui doit contenir la totalité de la production hebdomadaire : il contient au

plus:

e 2000 jeux de tarot
e ou bien 4000 jeux de 7 familles

e ou bicn 2000 jeux de 32 cartes.
Le prolit unitaire réalisé par I'imprimerie cst

e de 4,80 € par jeu de tarot,
e de 1,60 € par jeu de 7 familles,
e de 1,20 € par jeu de 32 cartes.



IQuostion 1.] Expliquez de quelle maniere 1’'activité de l'imprimerie implique (entre

autres) les contraintes hebdomadaires de production et de stockage suivantes:

6311 -+ 3.7,'2 4 21‘3 < 6750
2.’81 + a9 + 2.’1’3 S 4000

Ecrivez la totalité du probléeme linéaire correspondant & la maximiza-

| Quesfipo.n 2.

tion du profit hebdomadaire de 'imprimerie.

Question 3. Résoudre ce probleme par la méthode du simplexe de Dantzig,.
M] Pour raccourcir wotre recherche, je vous donne la walewr optimale du nombre de jeu

de tarot soit xy = 500. Le probléme ne contient alors que deux variables primales.

’Exercice 2 : Graphes et Optimisation (s pus|

Un coursier-livreur doit se rendre d’une adresse A & une adresse I dans Monlpellier pour

livrer un colis. Il peut cependant en profiter pour livrer des colis & d’autres adresses sur son
chemin. Les temps de parcours en minutes entre les adresses de la ville sont reportées dans

“le tableau suivant qui se lit dans le sens indigué par la fleche.

"SlalBlcDp|E|] F
N 5| 35
B o5(35|1| |
C 4 7
D 15
E 6 | 3 30

Question 1. Construire le graphe qui représente les itinéraires du livreur.

Question 2. Etablir son itinéraire de fagon & minimiser le temps de parcours cn

utilisant un algorithme vu en cours.

'Question de cours |2 pts)]

La méthode P.E.R.T.

/
4 4
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Année universitaire 2017-2018 - EXAMENS

Année d'étude : Licence 3 Enseignant : POUDOU J.-C.
Matiére : Recherche Opérationnelle (option) Durée: 2h

Semestre: 2 Session : 2

Documents auforisés non

Dictionnaires autorisés ovi

Calculatrices non programmables autorisées oui

Il est interdit d'avoir un téléphone portable sur soi, ils doivent étre stockés sur la chaire, ou dans
les cartables au pied de la chaire. Le baréme est donné a titre indicatif

fExercice 1 : Programmation Linéaire [10 pts]

Une entreprise peul fabriquer deux types d’articles A et B.

Trois inputs K, L et M sont utilisés pour cetle fabrication. La fabrication d'un article A
nécessite b unités de K, 2 unités de L et 1 unité de M. Celle d'un article B nécessite 3 unités
de I, 3 unités de L et 3 unités de M. On dispose de 30 unités de K, de 24 unités de L et de
18 unités de M. La marge bénéficiaire unitaire sur un article A est 8 curos et de 6 euros sur
un article B.

On cherche & délerminer le plan de fabrication qui rende maximale la marge bénéficiaire

totale.

I Question ﬂ Formulez le probléme de entreprise comme un probleme de programma-
tion linéaire en posant a; > 0 la quantité d’input ¢ = {K, L, M} qu’il [aul pour produire
Particle A ot b; > 0 pour Varticle B.

{Question 2. | Vérifiez par la méthode du simplexe de Dantzig si les quantités d'inputs

gsuivantes sont optimales:
o =90 o=, g,=0, b=, =81 of by=18

En déduire la production optimale des deux articles.



[Exercice 2 : Méthode PERT |10t

La construction de la nouvelle ligne § du tramway de Montpellier est envisagée. Au cours de
l'année 2018 la Métropole de Montpellier lance un appel d’offres pour des travaux prévus pour
débuter le ler janvier 2020. Suite & cel appel d’offres, 5 entreprises désignées par les lettres A,
B, C, D, E ont éLé relenues. Au total 250 semaines cumnlées de travaux devront étre menées.

Le tableau suivant indigue les antériorités pour les différents travaux a cffectuer ainsi que leur

durée, exprimée en semaines.

On veut déterminer la durée maximale des travanx néeessaires a la réalisation de la ligne

Code Entreprises | Durée Antériorité
A 40 -
B 70 -
C 80 A
D 10 B
E 20 C, D

de tramway pour cela répondez aux questions suivantes:

Question 1. Construire le graphe PERT apres avoir déterminé les ordonnancements

au plus tot et au plus tard (pour les étapes et les travaux).

Question 2. | Calculer les marges totales et (rouver le chemin critique.

“Question_ﬁfl A partir de quelle date Pinauguration de la ligne peut étre prévue ?

A4S



<: £, TeIRE
“{7 pEconomie ¢
L .

UNIVERSITE_DE MONTPELLIER
FACULTE D’ECONOMIE
Année universitaire 2017-2018 - EXAMENS

' Année d'étude :  Licence 3 Enseignant : Thierry Blayac
Matiere : _Sondages Duree : 1h00
Semestre . Semestre 6 _ ) Session : 1
Documents autorisés non
Dictionnaires autorisés pour les étudiants non francophones oui
Calculatrices non programmables autorisées oui

L'utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite.

Traitez les deux questions suivantes :

Question 1: (7 pts)

Dans une population de taille N=94 (les individus sont numerotes de 1 a 94), on
souhaite sélectionner, par sondage aléatoire simple, un échantillon de taille n=5.
Présentez les différentes étapes du tirage et sélectionnez I'échantillon.

Question 2 : (13 pts)

Lors d’un repas de famille, le pére de Mathieu lance & la cantonade : « De toute
maniére, les sondages se trompent toujours | ». Selon vous, cette affirmation est-elle
justifiee ?
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L'utilisation du téléphone portable durant les épreuves est formellement interdite.

Une grande entreprise qui comprend 10 000 personnes souhaite estimer l'age
moyen de son personnel. Des études préliminaires ont montré que l'age est
fortement lié aux différentes catégories de personnels. Pour simplifier, on
considérera qu'il y a 3 grandes catégories qui formeront les strates.

Cing années auparavant, le directeur avait recensé 'age de tous ses employés, il
avait obtenu les résultats suivants :

Catégories Effectif N, | Dispersion S
1 2000 324
2 , 3000 144
3 5000 100
Ensemble 10000 256

Le directeur souhaite estimer 'age moyen des employés & partir d'un échantillon de
100 personnes. |l suppose désormais que les dispersions des ages n'ont pas évolué
sensiblement au cours des 5 derniéres années (ce type d’hypothése reste ici tres
raisonnable et se rencontre couramment en pratique quand on répéte des enquétes
dans le temps).

Question 1 : (5 pts)
Si le directeur procéde & un tirage aléatoire simple de 100 employées, quelle est la
variance de Pestimateur de I'dge moyen des employés ?

Question 2 : (7 pts)
Le directeur procéde a un tirage stratifi¢ avec allocation proportionnelle de 100
employés.

(a)- Quelles tailles d'échantillon doit-on retenir dans chaque strate ? Quelle est alors
la variance de 'estimateur de I'dge moyen des employés ?

(b)- Il obtient pour I'échantillon de la catégorie 1, une moyenne de 34 ans, pour
I'échantillon de la catégorie 2, une moyenne de 38 ans et pour I'échantillon de la
catégorie 3, une moyenne de 50 ans. Donnez un intervalle de confiance a 95% pour
I'age moyen des employes.



Question 3 : (8 pts)

Dans cette question, nous négligerons le taux de sondage f. Nous sommes toujours
dans le cas d'un tirage stratifié avec allocation proportionnelie. Le directeur souhaite
connaitre la taille d’échantillon n qu'il doit retenir pour qu'un intervalie de confiance
de niveau 95% pour I'Age moyen ait une demi-longueur d’au plus 1 an.

(a)- Avant d'eTectuer les calculs, pouvez-vous dire, en justifiant votre réponse, si
cette taille d’échantillon sera supérieure ou inférieure a 100 7

(b)- Calculez cette taille d’échantillon.
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